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SAFETY SYMBOLS

Wear eye protection, hearing
protection and a safety helmet

Wear protective gloves

)
y

P

Wear safety, non-

%)

lip footwear

Risk of injury due to ejected
objects

Keep bystanders at a safe
distance away from the work
area

@

Do not expose the unit to rain
or moisture

Make sure the blade
and all moving parts are
stopped before repairing or
inspecting the machine.

L
After the machine stops, the
blade will continue to rotate for

a'short time. Make sure that the
blade has stopped completely

Keep hands and feet away
from the cutting equipment.
Risk of injury.

before moving the machine.

SAFETY INSTRUCTIONS

Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and
@ instructions may result in damage to the unit, physical injury and/or damage to
property. Store the manual in a safe place forfuture reference.

Work area safety

¢ Keep the work area clean and well lit. Dark or cluttered areas:could lead to accidents.

¢ Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids or
fumes, gases or dust. Power tools could create sparks which may ignite the gases or fumes.

Keep children and bystanders at a safe distance while operating the power tool.

°

Electrical safety

Avoid body contact with earthed or grounded materials or objects, such as radiators, pipes, ranges and
refrigerators. There is an tremendous risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

e Do not expose power tools to rain or any other wet conditions. Water entering a power tool could
increase the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location cannot be avoided, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating the power tool. Do not
use the power tool if you are feeling tired or are under the influence of alcohol, drugs, or medication. A
moment of inattention while operating the power tool may result in serious personal injury.

e Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a dust
mask, hearing protection, non-skid safety shoes or protective helmets, used in appropriate conditions
will reduce the risk of sustaining personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the power switch is in the off position before connecting the battery
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pack, picking up or carrying the power tool. Carrying power tools with your finger on the power switch or
connecting power tools that have the switch in the on position to a power source can lead to accidents.
e Remove any adjusting keys or wrenches before turning on the power tool. An adjusting key or a wrench
left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.
¢ Do not overreach. Keep balance and proper footing at all times. This helps the operator have better
control of the power tool in unexpected situations.
Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away from
any moving parts. Loose clothes, jewellery and/or long hair can be caught in moving parts.
If devices are provided for connecting the tool with a dust extraction system, ensure these are connected
and properly used. Using the tool with a dust extraction system connected can reduce dust-related hazards.

Battery tool use and care

Recharge the batteries only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is used to

charge unsuitable batteries can create a risk of fire.

e Use the power tool only with the specifically designated battery packs. Use of any other battery packs

may create a risk of injury and fire.

When the battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins, keys,

nails, screws or other small metal objects that can make a connection from one terminal to another.

Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

¢ Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact accidentally
occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, seek medical help immediately. Liquid ejected from the
battery may cause irritation or burns.

¢ Do not use a battery pack that is damaged.or modified. Damaged or modified batteries may not function
as intended, resulting in fire or explosion.

¢ Do not expose a battery pack to fire or excessive temperatures. Exposure to fire or temperatures above

100°C may cause an explosion.

Safety instructions for the battery pack

¢ Do not dismantle, open, smash or burn the battery pack.

Protect the battery against heat (e.g., against continuous intense.sunlight), fire, water and moisture.
There is a risk of explosion.

¢ Do not short-circuit the battery pack. There is a risk of €xplosion.

Only use the battery pack with compatible products from the manufacturer.

If operating time has become significantly shorter, stop operating the tool and install a new battery.

Service

¢ Have the power tool serviced by the manufacturer or by qualified service personnel, using only identical
replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

¢ Never attempt to repair damaged battery packs on your own. Service of battery packs should only be
performed by the manufacturer or authorized service technicians.

TECHNICAL DATA

Voltage (V) 20 (Li-ion) zA/he;al size front/rear (®) 150/180
Cutting width (cm) 33 mm
Cutting height (cm) 2.5-7.5 Deck Plastic
Weight without battery
Motor Type Brushless .
yp (SOLO) (k) 9.0

No-load d 3300

o-load speed (rpm) Mulching and
Grass bucket volume (Lt) | 30 Includes grass collection,

Electric Brake
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* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without
prior notice unless these changes significantly affect the performance and safety of the products. The parts described /
illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands may also concern other models of the manufacturer's
product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or replacement
work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service
department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may
cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries
and damages resulting from the use of non-conforming equipment.

Safety instructions for the cordless lawn mower
Risk of injury!

¢ Never place your hands or feet near rotating parts. Always keep your distance from the discharge opening.
e When working with this machine, do not use any parts other than those supplied by the manufacturer.
Using other parts may cause serious injury to persons or damage to the machine.

Keep children, other persons, and animals at a safe distance when using the machine. The minimum
safe distance is 5 meters.

Wear personal protective equipment. Wear sturdy shoes and long pants. Never use the machine with
light or no shoes. Wear protective gloves if necessary.

Carefully check the ground where the machine will be used and remove any objects that could get stuck
and be thrown out.

Avoid using the machine on wet grass, where possible.

All protective covers and safety devices must be properly installed when operating the machine.

¢ Never remove the grass collection bag while theimachine is in operation.

WARNING!
- The vibration emission level varies depending on how,the power tool is used.
- Additional safety measures may be necessary to protect the.operator from the effects of vibration,
such as: proper maintenance of the tool and its accessories, maintaining hand temperature, proper
organization of work.

Intended use

The cordless lawn mower is designed for mowing small to medium-sized lawns in private areas. Due to the
physical risk to the user and other persons, the lawn mower must not be used for other purposes.

Do not use this machine in any other way than intended.

The lawn mower must not be used for cutting bushes, hedges, and clumps, or for cutting and trimming
climbing plants or lawns on roofs or balconies. The lawn mower must also not be used as a shredder for
cutting trees and hedges or for smoothing out uneven ground.

.

Residual risks

The rotating blades can cause serious injuries. Never touch the bottom of the housing when the motor
is running. Wear protective gloves! Never remove the grass collection bag when the machine is running.
Stones or soil that are thrown out can cause injuries.

Before mowing, check the area to be mowed for any unwanted objects. Make sure that the grass catcher
bag is correctly positioned. Wear protective goggles when working!

Poor lighting is a high risk to your safety. Ensure that there is sufficient lighting when working with the
machine.

Prolonged exposure to the operating machine can cause hearing damage. Wear ear protection!
Damage to hands and arms caused by vibrations if the machine is used for long periods of time or if it is not
used correctly.

.
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WARNING!

- Before use, always check that the blades, blade screws, and cutting attachment are not worn or
damaged. Replace worn or damaged blades and screws in sets to maintain balance.

- Itis not permitted to dismantle, change or use the protective equipment of the machine in a manner
that is not in accordance with its intended use, nor is it permitted to install protective equipment
from other manufacturers.

- The machine must not be used if it is damaged or the safety equipment is defective. Replace worn

and damaged parts.

Do not start the engine before your feet are at a safe distance from the cutting components.

Do not tilt the machine when starting it.

¢ Do not start the machine when standing in front of the discharge opening.

¢ Do not run when working with the machine. Walk slowly and carefully.

Be careful when moving backwards — there is a risk of tripping!

Make sure you are standing correctly, especially on slopes. Do not mow on very steep slopes. Be particularly
careful when changing direction on slopes.

On slopes, always mow straight down the slope and not up and down.

e Pay maximum attention when turning and pulling the device toward you.

Switch off the lawn mower every time you transport or tilt it, or when you are outside the grass area. Wait
until all rotating parts have come to a complete stop.

¢ |f you encounter an unwanted object or the machine starts to vibrate, you must switch it off immediately.
Then check the machine for damage and repair it.

Switch off the machine immediately-after.completing your work.

Turn off the machine and remove the key..Wait until all rotating parts have stopped and the machine
has cooled down.

e Always remove the key:

- When you leave the mower.

- To release a jammed blade.

- To adjust the cutting height.

- To empty the grass collection bag.

Check that the machine is working properly after hitting an unwanted object. All necessary repairs must
be made before restarting the machine, lifting it, or moving it.

To turn the machine over or transport it.

e Clean the machine or perform any other work before starting it.

The ON/OFF switch and safety switch must not be locked.

Only use batteries designed for this particular power tool. Using other batteries may result in injury and
fire hazard.

¢ Do not use the device near flammable liquids or gases. Risk of fire and explosion in case of short circuit.

MAINTENANCE & STORAGE

Rotating blade
Any work/adjustments to the machine must only be carried out with the engine switched off, the
ignition key removed, and when the cutting attachment has stopped moving.

Turn off the machine and remove the key before performing any adjustment, cleaning, or maintenance
work. Wait until all rotating parts have stopped and the machine has cooled down. After each use, clean
the cutting attachment thoroughly. Wipe with an oil-soaked cloth or apply metal care spray.
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¢ Keep the machine clean. Regularly clean the grass discharge chute and the machine body. Keep the machine,
and especially the air ducts, clean at all times. Never spray water on the machine body! Do not clean plastic
parts with solvents, flammable or toxic liquids! Only use a damp cloth for cleaning.

¢ Apply environmentally friendly oil to all moving parts.

Regularly check the grass catcher bag for wear and tear.

Repairs and work described in these instructions may only be carried out by qualified and authorized

personnel.

Only use genuine accessories and genuine spare parts.

¢ Only a device that is regularly maintained and cared for can function satisfactorily. Inadequate maintenance
and care can lead to unpredictable accidents and injuries.

¢ The machine must be stored in a dry and safe place.

TROUBLESHOOTING

PROBLEM POSSIBLE CAUSE SOLUTION
The battery is empty Charge the battery

Replace it at an authorized service

The engine does not start The battery is defective
center

The ignition key is not inserted | Insert the ignition key

Theblade is'worn Replace the blade

Unstable operation, strong

vibrations The blade'is I00se Check and tighten the blade

clamping

The blade is clogaéd Have the blade sharpened or

replaced
Poor cutting/collection
o0 g/collectio The grass collection bag'is full Empty the collection bag
performance
The cutting height adjustment
L g heig ) Adjust the mowing height
is incorrect
Blocked ejection channel Clean the ejection channel
Grass is not being collected | Collection bag is full Empty the collection bag
Grass is too wet Cut in dry weather

ENVIRONMENTAL DISPOSAL

In order to avoid damages on transportation, the machine has to be delivered in solid packaging. Packaging as
well as the unit and accessories are made of recyclable materials and can be disposed accordingly. The machine’s
plastics components are marked according to their material, which makes it possible to remove environmental
friendly and differentiated because of available collection facilities.

Only for EU countries

Do not dispose of electric equipment together with household waste material!

Do not throw away the electrical equipment or battery packs together with ordinary household

waste! It is important to comply with European Directive 2002/96/EC on waste electrical and

electronic equipment, Directive 2006/66/EC on batteries and accumulators and waste batteries

and accumulators and to implement them in accordance with the laws and regulations.
I  clectrical equipment and battery packs that have reached the end of their useful life must be

classified and recycling facilities that meet environmental protection regulations.

6 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



SIMBOLI DI SICUREZZA

Indossare protezioni per gli
occhi, protezioni acustiche e un
casco di sicurezza

Indossare guanti protettivi

)
y

-
A

Indossare calzature di
sicurezza antiscivolo

Rischio di lesioni dovute a
oggetti proiettati

Tenere le persone estranee a
distanza di sicurezza dall’area
di lavoro

>

Non esporre I'unita alla
pioggia o all’'umidita

Assicurarsi che la lama e
tutte le parti mobili siano
fermate prima di riparare o

»,
)

X

Dopo l'arresto della macchina, la
lama continuera a ruotare per
un breve periodo. Assicurarsi

Tenere mani e piedi lontani
dall’attrezzatura di taglio.
Rischio di lesioni.

ispezionare la macchina. che'la lama si sia arrestata
completamente prima di

spostare la macchina.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA

delle avvertenze e delle istruzioni pud causare danniall’'unita, lesioni fisiche e/o danni

@ Avvertenza: leggere attentamente il manuale prima dell’'uso. La mancata osservanza
alla proprieta. Conservare il manuale in un luogo sicuro.per riferimento futuro.

Sicurezza dell’area di lavoro

e Mantenere I'area dilavoro pulita e ben illuminata. Le aree buie o ingombre potrebbero causare incidenti.
¢ Non utilizzare utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio‘in presenza di liquidi o vapori infiammabili,
gas o polveri. Gli utensili elettrici potrebbero generare scintille che potrebbero incendiare i gas o i vapori.

e Tenere i bambini e gli astanti a distanza di sicurezza durante 'uso dell’utensile elettrico.

Sicurezza elettrica

e Evitare il contatto del corpo con materiali o oggetti collegati a terra o con messa a terra, come radiatori,
tubi, fornelli e frigoriferi. Se il corpo e collegato a terra o con messa a terra, sussiste un rischio elevato
di scossa elettrica.

¢ Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o ad altre condizioni di umidita. L'acqua che penetra in un
utensile elettrico puo aumentare il rischio di scossa elettrica.

¢ Se non é possibile evitare di utilizzare un utensile elettrico in un luogo umido, utilizzare un’alimentazione
protetta da un interruttore differenziale (RCD). LUuso di un interruttore differenziale riduce il rischio di
scossa elettrica.

Sicurezza personale

e Prestare attenzione, osservare cio che si sta facendo e usare il buon senso quando si utilizza I'utensile
elettrico. Non utilizzare I'utensile elettrico se ci si sente stanchi o sotto I'effetto di alcol, droghe o farmaci.
Un momento di disattenzione durante I'uso dell’'utensile elettrico puo causare gravi lesioni personali.

e Utilizzare dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre occhiali protettivi. Dispositivi di
protezione quali maschere antipolvere, protezioni acustiche, scarpe antiscivolo o caschi protettivi, utilizzati
in condizioni adeguate, riducono il rischio di lesioni personali.

e Prevenire I'avvio accidentale. Assicurarsi che I'interruttore di alimentazione sia in posizione di spegnimento
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prima di collegare la batteria imballare, sollevare o trasportare I'utensile elettrico. Trasportare utensili
elettrici con il dito sull'interruttore di alimentazione o collegare utensili elettrici con I'interruttore in
posizione di accensione a una fonte di alimentazione puo causare incidenti.
e Rimuovere eventuali chiavi di regolazione o chiavi inglesi prima di accendere I'utensile elettrico. Una
chiave di regolazione o una chiave inglese lasciata attaccata a una parte rotante dell’utensile elettrico puo

causare lesioni personali.

¢ Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre l'equilibrio e un appoggio adeguato. Cio consente
all'operatore di avere un migliore controllo dell’utensile elettrico in situazioni impreviste.

¢ Indossare abiti adeguati. Non indossare indumenti larghi o gioielli. Tenere i capelli, gli indumenti e i
guanti lontani dalle parti in movimento. Indumenti larghi, gioielli e/o capelli lunghi possono impigliarsi

nelle parti in movimento.

¢ Se sono disponibili dispositivi per collegare I'utensile a un sistema di aspirazione della polvere, assicurarsi
che siano collegati e utilizzati correttamente. L'uso dell’utensile con un sistema di aspirazione della polvere

collegato puo ridurre i rischi legati alla polvere.

Uso e cura degli utensili a batteria

¢ Ricaricare le batterie solo con il caricabatterie specificato dal produttore. Un caricabatterie utilizzato per
ricaricare batterie non idonee puo creare un rischio di incendio.
e Utilizzare 'utensile elettrico solo con i pacchi batteria specificatamente designati. L'uso di altri pacchi

batteria puo creare un rischio di lesioni e incendio.

¢ Quando la batteria non € in uso, tenerla lontana da altri oggetti metallici, come graffette, monete, chiavi,
chiodi, viti o altri piccoli oggetti metallici che potrebbero creare un collegamento tra i due terminali. Il
cortocircuito dei terminali della batteria puo causare ustioni o incendi.

¢ In condizioni di uso improprio, dalla batteria potrebbe fuoriuscire del liquido; evitare il contatto. In caso
di contatto accidentale, sciacquare con acqua. Se il liquido entra in contatto con gli occhi, consultare
immediatamente un medico. Il liquide fuoriuscito dalla batteria puo causare irritazione o ustioni.

¢ Non utilizzare batterie danneggiate o madificate. Le batterie danneggiate o modificate potrebbero non
funzionare come previsto, causando incendi o esplosioni.

e Non esporre la batteria al fuoco o a temperature eccessive. Lesposizione al fuoco o a temperature

superiori a 100 °C puo causare un’esplosione.

Istruzioni di sicurezza per la batteria

e Non smontare, aprire, rompere o bruciare la batteria.

e Proteggere la batteria dal calore (ad es. dall'esposizione prolungata alla luce solare intensa), dal fuoco,
dall’acqua e dall’'umidita. Esiste il rischio di esplosione.

¢ Non cortocircuitare la batteria. Esiste il rischio di esplosione.

o Utilizzare la batteria solo con prodotti compatibili del produttore.

e Se il tempo di funzionamento si é ridotto in modo significativo, interrompere 'uso dell’utensile e
installare una nuova batteria.

Assistenza

e Far riparare 'utensile elettrico dal produttore o da personale di assistenza qualificato, utilizzando solo
ricambi identici. Cio garantira il mantenimento della sicurezza dell’'utensile elettrico.

* Non tentare mai di riparare da soli i pacchi batteria danneggiati. La manutenzione dei pacchi batteria
deve essere eseguita esclusivamente dal produttore o da tecnici di assistenza autorizzati.

DATI TECNICI
Tensione (V) 20 (Li-ion) Dimensioni ruote anteriori/ 150/180
posteriori (O) (mm)
Larghezza di taglio (cm) 33
Piattaforma Plastica
Altezza di taglio (cm) 2.5-7.5
Peso senza batteria (SOLO) 90
Tipo di motore Brushless (kg) '
Velocita a vuoto (giri/min) (rpm) | 3300 mulching e raccolta
Include dell’erba, freno
Volume del cesto di raccolta (Lt) | 30 elettrico
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* Il produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza
preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti.
Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della
linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione,
ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da
tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con l'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione
puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e I'importatore non sono responsabili
per lesioni e danni derivanti dall’uso di apparecchiature non conformi.

Istruzioni di sicurezza per il tosaerba a batteria
Pericolo di lesioni!

¢ Non avvicinare mai mani o piedi alle parti rotanti. Mantenere sempre la distanza dall’apertura di scarico.
Quando si lavora con questa macchina, non utilizzare parti diverse da quelle fornite dal produttore. L'uso
di altre parti puo causare gravi lesioni alle persone o danni alla macchina.

Tenere bambini, altre persone e animali a distanza di sicurezza quando si utilizza la macchina. La distanza
minima di sicurezza & di 5 metri.

Indossare dispositivi di protezione individuale. Indossare scarpe robuste e pantaloni lunghi. Non utilizzare
mai la macchina con scarpe leggere o senza scarpe. Indossare guanti protettivi se necessario.

Controllare attentamente il terreno’su.cui verra utilizzata la macchina e rimuovere eventuali oggetti che
potrebbero rimanere incastrati ed essere espulsi.

Se possibile, evitare di utilizzare la' macchina su erba bagnata.

Tutte le coperture protettive e i dispositivi di sicurezza devono essere installati correttamente durante il
funzionamento della macchina.

¢ Non rimuovere mai il sacco di raccolta dell’erba mentre la macchina e in funzione.

°

ATTENZIONE!
- Il livello di emissione delle vibrazioni varia a secondaidell’'uso dell’'utensile elettrico.
- Potrebbero essere necessarie ulteriori misure di sicurezza per_proteggere l'operatore dagli effetti
delle vibrazioni, quali: corretta manutenzione dell’utensile € dei suoi accessori, mantenimento della
temperatura delle mani, corretta organizzazione dellavoro:

Uso previsto

.

Il tosaerba a batteria & progettato per tagliare prati di piccole e medie dimensioni in aree private. A causa dei
rischi fisici per I'utente e altre persone, il tosaerba non deve essere utilizzato per altri scopi.

¢ Non utilizzare questa macchina in modo diverso da quello previsto.

Il tosaerba non deve essere utilizzato per tagliare cespugli, siepi e ciuffi d’erba, né per tagliare e potare
piante rampicanti o prati su tetti o balconi. Il tosaerba non deve inoltre essere utilizzato come trinciatrice
per tagliare alberi e siepi o per livellare terreni irregolari.

.

Rischi residui

Le lame rotanti possono causare gravi lesioni. Non toccare mai la parte inferiore dell’alloggiamento quando
il motore ¢ in funzione. Indossare guanti protettivi! Non rimuovere mai il sacco di raccolta dell’erba quando
la macchina & in funzione. Le pietre o il terriccio proiettati possono causare lesioni.

Prima di falciare, controllare che nell’area da falciare non siano presenti oggetti indesiderati. Assicurarsi che
il sacco di raccolta dell’erba sia posizionato correttamente. Indossare occhiali protettivi durante il lavoro!
Una scarsa illuminazione rappresenta un elevato rischio per la sicurezza. Assicurarsi che I'illuminazione sia
sufficiente quando si lavora con la macchina.

L'esposizione prolungata alla macchina in funzione puo causare danni all’'udito. Indossare protezioni per
le orecchie! Danni alle mani e alle braccia causati dalle vibrazioni se la macchina viene utilizzata per lunghi
periodi di tempo o se non viene utilizzata correttamente.

.




ATTENZIONE!
- Prima dell’'uso, controllare sempre che le lame, le viti delle lame e l'accessorio di taglio non
siano usurati o danneggiati. Sostituire le lame e le viti usurate o danneggiate in set per mantenere
I'equilibrio.

- Non & consentito smontare, modificare o utilizzare i dispositivi di protezione della macchina in modo
non conforme all’uso previsto, né & consentito installare dispositivi di protezione di altri produttori.

- La macchina non deve essere utilizzata se e danneggiata o se i dispositivi di sicurezza sono difettosi.

Sostituire le parti usurate e danneggiate.

¢ Non avviare il motore prima di aver portato i piedi a una distanza di sicurezza dai componenti di taglio.

Non inclinare la macchina durante I'avviamento.

Non avviare la macchina stando in piedi davanti all'apertura di scarico.

Non correre durante il lavoro con la macchina. Camminare lentamente e con cautela.

¢ Fai attenzione quando ti muovi all’indietro: c’e il rischio di inciampare!

Assicurarsi di stare in piedi correttamente, specialmente sui pendii. Non falciare su pendii molto ripidi.

Prestare particolare attenzione quando si cambia direzione sui pendii.

Sui pendii, falciare sempre in direzione parallela al pendio e non su e giu.

Prestare la massima attenzione quando si gira e si tira il dispositivo verso di sé.

Spegnere il tosaerba ogni volta che lo si trasporta o lo si inclina, oppure quando ci si trova fuori dall’area

erbosa. Attendere che tutte le parti rotanti si siano completamente arrestate.

Sessiincontra un oggetto indesiderato olamacchina inizia a vibrare, € necessario spegnerlaimmediatamente.

Quindi controllare che la macchina-nonsia danneggiata e ripararla.

Spegnere immediatamente la macchina altermine del lavoro.

Spegnere la macchina e rimuovere la chiave: Attendere che tutte le parti rotanti si siano arrestate e che la

macchina si sia raffreddata.

* Rimuovere sempre la chiave:

- Quando si lascia il tosaerba.

- Per liberare una lama inceppata.

- Per regolare I'altezza di taglio.

- Per svuotare il sacco di raccolta dell’erba.

Verificare che la macchina funzioni correttamente dopo aver<urtato-un oggetto indesiderato. Tutte le

riparazioni necessarie devono essere effettuate prima di riavviare.la macchina, sollevarla o spostarla.

Capovolgere o trasportare la macchina.

Pulire la macchina o eseguire qualsiasi altro lavoro prima di avviarla.

Uinterruttore ON/OFF e I'interruttore di sicurezza non devono essere bloccati.

Utilizzare solo batterie progettate per questo particolare utensile elettrico. Luso di altre batterie puo

causare lesioni e pericolo di incendio.

¢ Non utilizzare il dispositivo in prossimita di liquidi o gas infiammabili. Rischio di incendio ed esplosione in
caso di cortocircuito.

MANUTENZIONE E CONSERVAZIONE

Lama rotante
Qualsiasi intervento/regolazione sulla macchina deve essere effettuato solo a motore spento, con la
chiave di accensione rimossa e quando l'accessorio di taglio ha smesso di muoversi.

Spegnere la macchina e rimuovere la chiave prima di eseguire qualsiasi regolazione, pulizia o
intervento di manutenzione. Attendere che tutte le parti rotanti si siano arrestate e che la macchina
si sia raffreddata. Dopo ogni utilizzo, pulire accuratamente I'accessorio di taglio. Pulire con un panno
imbevuto di olio o applicare uno spray per la cura dei metalli.
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Mantenere pulita la macchina. Pulire regolarmente lo scivolo di scarico dell’erba e il corpo della macchina.
Mantenere sempre pulita la macchina, in particolare i condotti dell’aria. Non spruzzare mai acqua sul corpo
della macchina! Non pulire le parti in plastica con solventi, liquidi infiammabili o tossici! Utilizzare solo un
panno umido per la pulizia.

Applicare olio ecologico su tutte le parti mobili.

Controllare regolarmente lo stato di usura del sacco di raccolta dell’erba.

Le riparazioni e gli interventi descritti nelle presenti istruzioni possono essere eseguiti solo da personale
qualificato e autorizzato.

Utilizzare esclusivamente accessori e ricambi originali.

Solo un dispositivo sottoposto a regolare manutenzione e cura puo funzionare in modo soddisfacente. Una
manutenzione e una cura inadeguate possono causare incidenti e lesioni imprevedibili.

¢ La macchina deve essere conservata in un luogo asciutto e sicuro.

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

PROBLEMA POSSIBILE CAUSA SOLUZIONE

La batteria & scarica Caricare la batteria

o Sostituirla presso un centro di
. . La batteria & difettosa ; P )
Il motore non si avvia assistenza autorizzato

Lachiave di.accensione non e ) ) ) )
Inserire la chiave di accensione

inserita
La lama'e usurata Sostituire la lama
Funzionamento instabile,
5 Vi ioni N Controllare e serrare il fissaggio della
forti vibrazioni La lama & allentata 88
lama
La lama é intasata Far affilare o sostituire la lama

. . Il sacco di raccolta dell’erba & . .
Scarsa prestazione di Svuotare il sacco di raccolta

. ieno
taglio/raccolta P

La regolazione dell’altezza di

. X Regolare I'altezza di taglio
taglio non & corretta 8 g

Canale di espulsione ostruito Pulire il canale di espulsione
L’erba non viene raccolta Il sacco di raccolta & pieno Svuotare il sacco di raccolta
L'erba & troppo bagnata Tagliare con tempo asciutto

SMALTIMENTO AMBIENTALE

Per evitare danni durante il trasporto, la macchina deve essere consegnata in un imballaggio solido. L'imballaggio,
I'unita e gli accessori sono realizzati con materiali riciclabili e possono essere smaltiti di conseguenza. | componenti
in plastica della macchina sono contrassegnati in base al loro materiale, il che consente di smaltirli in modo
ecologico e differenziato grazie agli impianti di raccolta disponibili.

Solo per i paesi dell’UE

Non smaltire le apparecchiature elettriche insieme ai rifiuti domestici!

Non gettare le apparecchiature elettriche o i pacchi batteria insieme ai normali rifiuti domestici!

E importante rispettare la direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche

ed elettroniche, la direttiva 2006/66/CE sulle pile e gli accumulatori e sui rifiuti di pile e

accumulatori e attuarle in conformita con le leggi e i regolamenti. Le apparecchiature elettriche
I - p:cchi batteria che hanno raggiunto la fine del loro ciclo di vita devono essere classificati e

smaltiti in impianti di riciclaggio che soddisfano le norme di protezione ambientale.
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ZYMBOAA AZDAAEIAZ

Dopdrte yuohid acdaheiag,
TIPOOTATEVUTLKA OKONG KAl KPAVOG
npootaciag

Dopdte yavtia pootaciog

)
y

-
A

Dopdte avtioAodnTka
unodnuata acdaieiog

/2

Kivéuvog tpaupatiopol Aoyw
EKTOEEUOUEVWV QVTIKELLEVWV

Kpatrjote Toug mapeupLOKOUEVOUG
oe aodaAn andotaon anod thv
TiEPLOXN Epyaciag

Mnv ekBéteTe Tn povada otn
Bpoxn n og vypacia

BePawwBeite dtL n Aemida Kot
O\ T KWVOUEVA LEPN £XOUV
OTAATHOEL TPV atd TV
ETLOKEUN N TNV EMBEWPNON TOU
HNXQWAHATOG.

g
AdoU OTAUATACEL TO PNXAVNUQ,
n Aemtiba Ba cuveyioel va
TEPLOTPEPETAL YLt CUVIOUO
XPOVLIKO SLdotnua. BeBatwBeite ot
nNAemiSa £xeL OTOPOTHOEL EVIEAWG

Kpatriote Ta xépla kat Ta modia
0QG LOKPLA orto TO e€dpTnpa
kortnG. Kivbuvog tpavpatiopou.

TIPLV, LETAKWIOETE TO PNXAVNLLOL

OAHTIEZ AZDAANEIAZ

Mpoooxn: AlaBAoTe MPOCEKTIKA TO EYXELPISLO TPV amo tn Xprion. H un tpnon twv
TPOELSOMOLNOEWY KOl TWV 08NyLwv UMopeL va 0odnyfiost oe BAABN tng povadag,
TPAVMATLONO ) va tpokaAéoet UALKA nuLd: Duldste To syxelpibio o aopalég puépog
yia peAdovtikr avadopd.

AocddaleLa oTOV XWPO EPYAciog

e Alatnpeite tov xwpo epyaciag kabBapd Kal eMAPKWG GWTILOHEVO. Ol OKATAOTATOL KOl QVETTOPKWG
dwTtiopévol xwpol epyaciag uopel va 08nynoouv 0 ATUXAATA KL TPAUUOTIOMO.

o Mnv gpydleote e TO NAEKTPLKO €pyaAElo O€ XWPOUG OTOU UTIAPXEL Kivbuvog €kpnéng Adyw UTapéng

e0PAeKTWV LYPWVY, aepiwv i oKOVNG. Ta NAEKTPLKA epyaleia evoEXeTaL va SnpLoupyicouv omvenpeg

oL omoiot prmopouv va avadAEEouv tn okdvn A Ta agpla.

‘Otav XPNOLUOTIOLETE TO NAEKTPLKO £pYyOAEio KpaTATe Ta TaLSLA Ko AAAOUG TTOPEUPLOKOUEVOUG O aodaAn

andotaon. H ardomaon thg ipoooyr¢ UIopei vo o8nyRosL o€ amwAeLa EAEyXoU Tou epyaAeiou/Unxavratoc.

°

HAektpikr) aodaAeia

o Anodelyete tnv emadn pe YELWUEVEG ETULPAVELEG OTIWG UE CWANVES, Beppavtikd cwpata (kaAopidep),
Kouliveg 1) Yuyeia. Otav To cwua oog yelwvetat avédvetal o kivbuvog nAektpomAnéiag.

o Mnv ekBETETE TaL PNXaVaTa KaL T epyoleia otn Bpoxn fi o€ udnAn uypaoia. H Sieioduon vepol oto

NAeKTPLKO epyaleio augavel tov kivbuvo nAektpomAnégiag.

‘Otav n xprion tou nAektpkoL epyadeiou og xwpoug pe uPnAn vypacia f pe vypd eival avamodeuktn,

TOTE XPNOLUOTIOLNOTE pia Slataén mpootaciag Evavtl pevpatog dtappong (pelé Stappong - RCD). H

XPAon evog pehé SLapporg HELWVEL ToV kKivBuvo nAektpomAnéiag.

Npoowrikf achadera

o To epyaleio MPEMELTTAVTA VAL XPN OLLOTIOLE(TAL TIPOCEKTIKA KOLL LE CUVEDT). M XPNOLOTIOLELTE TO NAEKTPLKO
epyoleio av viwbete kKOmwon 1 av Bplokeote UTIO TNV MNPl AAKOOA 1 GAAWV oucLwv. Mo oTyun
anpooeéiog KATA TOV XELPLOHO TOU NAEKTPLKOU epyaleiou uropei va o8nyroeL o coBapod TPAUUATIOUO.

e Dopdrte KATAAANAO £EOTALOWO OTOWLKAG TtpooTaoiag. EmAéETe Tov katdAANAo e€0mALOO TpooTaciag, yla
TIOPASELY A LA LAOKA OKOVNG, AVTLOALOBNTIKEG UtoTeg aodaleiog, KPAVOG TPOOTAGIAG, TTPOOTATEUTIKA
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QKON G, AVAAOYQ LLE TO EKAOTOTE EPYANELD KL TN XPFON TOU, £TOLWOTE VoL HeELwBe( 0 kivouvog Tpaupatiopou.
Adalpeite amo to NAEKTPLKO gpyaleio TuxOv epyaleia puBULoNg mpLv to Béoete o Aettoupyia. Eva
epyaleio puBuLong mou PBpioketal cuvbedepévo o' éval KIVOUUEVO LEPOG TOU EPYAAEiou HITOpEl va
08NyrNoEL OE TPAUHUATIONO.

NtuBeite pe Ta katdAAnAa evéupata. Mn dpopdte poluxa pe xahapn ebapuoyr i koouruata. Kpatriote
Ta HoAALd, Ta poUxa Ko ta XépLa oag o€ acdaAn anoctacn amnod Ta KWoU eV eEapThLOTa.

Nd&Bete pétpa yla va amopUyeTe TV akouola ekkivnon. BeBalwbeite 0Tl To KoUUTL evepyomoinong
Tou epyaleiov Bpioketal otn Béon OFF mpwv tomoBetroete TNV pnatapia oto epyaleio Kol mpwv to
petadépete. Mnv petadEpeTe TO NAEKTPLKO EpyaAeio e TO SAKTUNG 0OG VOl OKOUMTTAEL TOV SLOKOTITN
ON/OFF kat punv ouvdéete tnv unatapia oto epyaieio av o Stakontng Bpioketat otn Oon ON.

e MnV TEVIWVEOTE, YEPVETE 1} OKUPETE UTEPPBOALKA KATA T XpAon Ttou epyaleiou. Alatnprote thv
Loopporia cog kot $poviioTe vo €XETE OWOTH OTACH CWHATOC £T0L WOTE va eiote oe Béon va
QVTLLETWTTOETE AMPOOSOKNTEG KATAOTATELG.

Edv SiatiBevtal cuokeuEg yla tn cUvSean Tou epyaleiou pe cuoTtnua avappodnong okovng, dpovtiote
va €lval ouvEeSEPEVEG KAl val XpNOLUOToloUVTaL owotd. H xprion tou epyaleiou pe clothua
avappodnong okdvnNG cuvOESEUEVO UITOPEL VAL LELWOEL TOUG KLVEUVOUC TTOU OXETI{OVTAL E TN OKOVN.

OpBatnta XELPLOPOU Kot cuvtPnon NAEKTPLKWY EPYAAEiwY

o Mnv aokeite urtepBoAkn Tiieon oTo £pyYaAELD. XpNOLUOTIOLOTE TO KATAAANAO £pYOAELD YL TOV OKOTLO
yla tov omoiov mpoopiletal. H xprion tou cwotol pyaleiou yLa TOV OKOTIO YL TOV OTto{oV TTPoopileTaL
Ba kataothoeL tnv epyacia achaléotepn.

® Mn XpNOLLOTIOLOETE TIOTE €va epyaleio av To Koupri evepyomoinorig tou Sev Aettoupyel. Ta NAEKTPLKA
epyaleia ta onoia ev propolv MAEOV va evepyorotnBoUv f/Kat va arevepyomnotnBoUv e T KOU LA
Aettoupyiag toug eivarl emkivéuva kol TPEMEL VAL ETILOKEVAGTOUV.

o Adalpéote TNV pratapia npv mPoPeite og epyacieg ocuvtPNoNG fi AVTIKATACTAONG EVOG EEAPTIHATOG

Tou epyaleiou kat TPV anoBnkeVoeTe To gpyaleio. Autd ta pLéTpa MPOANYNG HELWVOUV Tov Kivduvo

NG aKoUOLAG EKKIVNONG TOU NAEKTPLKOV.EPYANELOU.,

Otav 1o nAektplkd epyadeio dev xpnotpomoleital, amoOnkeVoTe TO O€ ONUELO UN TTPOCPRACLHO amd

madLd Kot ppovtiote va pn XpnoLlomnoLeital To epyareio amnd dtopa mou Sev €Xouv e§OIKELWOEL Le

™v xprion tou 1 Tou Sev €xouv SLaPACEL TIG BONYLEG XPrONG TIOU TEPLEXEL TO TIAPOV EYXELPLSLo. To

NAeKTPLIKO epyaleio elval emikivbuvo dtav XpnoLlonoteital artd, Grnelpa ATopa i oo dtopa mov ev

€xouv SLaBacel TIg 08nyieg xpriong Tou.

® SUVTINPNAOTE TO NAEKTPLKO epyaleio. EAEyxeTe av TOL KIVOUHEVQ, £60PTHLATA AETOUPYOUV OWOTA, Qv
UTIAPXEL KATIOLO MIAOKGPLOMA, OV €XOUV OTIAoEL €apTrata’ 0 Ko onpeio f av éxouv dBapel
e€aptnpata ta onola evEEXETAL va EMNPERCOUV OPVNTIKA TNVAELTOUPYIa TOU NAEKTPLKOU epyaleiov. H
eodpalpévn cuvtripnon Twv NAEKTPKWV epyaheiwv mpokaAet atuxipoTa.

o Alatnpelte Ta epyaleio KOTAG AUXUNPA KAl 0€ KAAR KATAoTOoN. Ta EMOPKWEG CUVTNPNUEVO KOTITLKA
epyaeia elval o SUOKOAO va LITAOKAPLOTOUV Kat £xouv uPnAdtepn amodoon.

08nyieg acdaleiag yia epyaleio pratapiog

Enavadoptilete T1¢ pratapieg povo pe tov ¢poptioTr o opilel o kataokevaotig. Evag ¢optiotrg mou

Xpnotuornoteitat ylo tn ¢opTion oKATAAANAWY HIOTopLWY KITopEl va SnLoupynoeL KivEuvo TupKayLag.

® XpPNOLUOTIOLEITE TO NAEKTPLKO €pYOAEl0 MOVO Me TLG TPOPAEMOpEevVEG pratapieg. H xprion dAAwv
UIATaPLWV UITopEl va SNLoupynoeL KivEuvo TpAUATIOHOU KoL TTUPKAYLAG.

e Otav n pmatapio ev XpnOLUOTMOLETAL, KPOATAOTE TNV HOKPLE amd HETOANKA QVTIKEPEVA OTWG

OUVOETNPEG, KEpHata, KAEWSLA, kapdld, Bideg 1 AANQ UIKPA METOAALKA QVTLKEIMEVO TIOU UITOPOUV

va Kdvouv oUvSeon amd Tov évav akpoSEKTn otov GANov. To BpaxuUKUKAWUA TwV aKPOSEKTWV TNG

pmatapiag Pnopel va TPOoKOAECEL EYKAUUATA 1} TIUPKAYLA.

Y1ié ouVORKEG KAKOUETAXEIPLONG, UIOpEl va eKTOEEUTEL LYPO atd Tnv pnatapia. Amoduyete TN emadn

LE TO LYPO TNG HraTaplag. 2& MepimTwon enadng Le To UYPO, EEMAUVETE e vepO. EAv To uypod €pBeL oe

enadn pe ta pdtia, avalntriote apéows LTptkn BoriBeta. To uypo ToU EKTOEEVETAL OO TNV MItaTOpic

Uropel va pokaA€éoeL epeBLOPO 1) eykavpaTa.

e Mnv xpnolpomoleite pmatapia mov €xeL umooTel INULA 1) €xeL tporonotnBel. Ol KATECTPAUUEVEG
TPOTIOTOLNUEVEG UMATAPIEG EVOEXETAL VA NV AELTOUPYOUV OTwG TPOPAEMETAL, UE QMOTEAECUO VA
TPoKANBEel TupKayLd i €kpnén.

o Mnv ekBétete v pnatapio oe dwtld r og oAU uPnAég Beppokpaoies. H ékBeon oe dwtd N oe

Beppokpaoieg Avw Twv 100°C propet va pokaAEoeL Ekpnén.
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Service

o [1OTE UNV EMUXELPHOETE VAL ETILOKEUAOETE [LOVOL 0QG TIG UIaTapieg rtou €xouv urtooTel BAGRN. To service twv
UITOTOPLWOV TIPETIEL VAL YIVETAL OVO At TOV KATAOKEUOOTH 1) Ao ££0UCLOSOTNEVOUG TEXVLKOUG Service.

o AvOBECTE TN OGUVTAPNON KOL TNV EMLOKEUN TOU NAEKTPLKOU €PyaAEiou OTOV KATAOKEUOOTH I Of
€€0UCLOSOTNUEVOUG TEXVIKOUG Service, XpnoLUOTOoLWVTAG HOVO TTAVOUOLOTUTIAL AVTOAAGKTIKA. Me Tov
TPOTO aUTO Ba Stacdaliotel n Statripnon TG aohdaAelog Tou NAEKTPLKOU epyaleiou.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Taon (V) 20 (Li-ion) MAaiolo MAaoTtiko
MAdtog Komrg (cm) 33 Bapog epyaieiov 90
, o (k .
‘Yyog komrig (cm) 2.5-7.5 Xwpis pnatapia (kg)
i . hi Aettoupyia
Tumog potep Brushless ) XOPTOAITaVGNG Kat
- MNep\apBavet L
STpodEG (rpm) 3300 GUAAOYNG XOpTOU,

HAextpikd Opévo

Kadog ouAhoyng (Lt) 30

Tpoxotl unpdg/miow(d)

(mm) 150/180

* 0 kataokeuaoTrG SLaTNPEl TO SIKAIWUE VO TIPOYUATOTIOOEL SEUTEPEUOUTES AAAQYEG OTO TXESLAOIO TOU TTPOIOVTOG
KoL OTQ TEXVIKA XOPOKTNPLOTIKA XWPIG TpORyoUEvn. £L60TT0iN0N, EKTOG EQV 0L dAAQYEG AUTEG EMNPEAJOUV ONUAVTIKA TNV
anédoon Kot Aettoupyio ao@AAELaS Twv POIOVIWV. Ta efaptripata mou nepypdpovial / aneikovifovtal ot oeAibeg
TOU EYXELPLSIOU TIOU KPATATE OTA XEPLOL OOG EVOEXETAL WX 'QPOPOUY Kal O dAAa LOVTEAQ TNG OELPAG TPOIOVIWY TOU
KQTOOKEUQOTI), UE TIOPOIOLA XAPAKTNPLOTIKA, Kot EVOEXETAL VA NV EpAauBdvovTal oTo poldv mou UOALS AmoKTHOATE.

* [ va SLaopaldiotei n aopdAeia kat n aloniotia ToU mPeIdVTog kadws Kal n Loxus TNG yyunang OAes ot epyacies
EMSLOpYwWanNG, €AEYXOU, EMLOKEUNG 1) QVTIKATAOTOONG \OUNITEPIAQUBAVOUEVNG TNG CUVTNPNONG KAl TWV ELSIKWV
puBuicoswy, MpeneL va ekteAoUvTaL UOVO atO TEXVIKOUG TOU €E0UTLOSOTNUEVOU TUUATOG Service TOU KATAOKEUAOTH.

* Xpnowonoleite mavta To mPoiov Ue Tov mapexouevo eéorioite.<H Aewoupyla tou mpoidvtog pe un-rmpoBAenduevo
e€omALouo evéexetau va mpokaAéoel BAGBN i akoua kot coBapoIPaUUATIAO 1) BavaeTo. O KATHOKEUROTIG KA O ELOAYWYENS
oubepia euluvn PEPEL yLa TPAUUATIONOUG Kal BAABES TTou TIPOKUTTTOUY Ao TNV Xprion uUn ripoBAendouevou eéomAtouou.

068nyieg acpaleiag yia tnv acUppatn XAOOKOTITIKI XAV

Kivéuvog tpavpaticpou!

e Mnv Bdlete MOTE Ta XEPLA KAl T TOSLO 0AG KOVTA 0T TIEPLOTPEDOUEVA UEPN. Alatnpeite mavta
anootaon amnd to KavaAL e§aywyng xopTwv.

e Otav epydlecte PeE QUTO TO MNXAVNUA, KNV XPNOLUOTIOLE(TE AVTOANOKTIKA €KTOC armd autd Tou
Kataokevaoth. H xprion dAAwWV avtaAAGKTIKWY Uopel va TipoKaAEoeL coBapoUG TPAUNATIOUOUG OF
dtopa ) INULd 0To HNXavnua.

¢ Kpatrjote ta nawdid, aAa dtopa kat {wa, oe achaln andotach dtav XpNOLUOTOLETE TO pnxavnua. H
eA\dyLotn aohalng anootacn ivat 5 pétpa.

e DOPATE OTOMULKO TPOOTOTEUTIKO gfomdiopd. Popdte otabepd MamoUTolo Kol HAKPU TOVTEAGVL.

Mnv xpnolpomoLeite oté To Unxavnua pe ehadpld i xwpig kabolou mamnouvtola. Qopdte yavia

npootaoiag, edv eival anapaitnto.

EAéy€te mpooekTika To £8adog Orou Ba xpnoLuonotnBel To HnXavnua Kot adpalpeoTe TUXOV AVTLKEIMEVQ

mou Ba propovoav va KOAAROOUV Kol Vo eEKGhEVSOVIOTOUV.

o AtodpUYETE TN XPrON TOU UNXAVAHATOC O BPeyEVO Ypaaibt, Omou givat Suvatov.

e ‘O\a ta TPOOTATEUTIKA KOAULLHOTA KAl oL SLaTAEELG aodaleiag pEmeL va ival cwotd tornobetnuéva
KATA TN AELTOUPYIA TOU HNXOVAUATOG.

e [oté pnv adatpeite tov odko cUANOYAG XOpTwY OTaV TO UNXdvnua eival oe Aettoupyia.
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MPOEIAOMOIHZH!
- To €Minedo eKMOUTTAG KPASAOUWY TIOLKIAAEL AVAAOYQ LLE TOV TPOTIO XPONG TOU NAEKTPLKOU EpyaEiou.
-'lowg xpelaotouv TPocbeta PETpa aodAAELG YL TNV TTPOCTOCIO TOU XELPLOTH OO TLG ETUTTWOELG
Twv 60VACEWY, OTWG: CWOTI CLUVTHPNON TOU £pYOAEiOL Kol TwV e€pTNUATWY TOU, SLOTAPNON TNG
BEPUOKPACILAG TWV XEPLWV, CWOTH OPYAVWOT TWV EPYOCLWV.

MNpoPAendpevn xprion

e H aoUppatn YAOOKOTITIKA pNnxavh €XeL oXeSLAOTEL Yyl TNV KOTH HIKPWV €wG MECAIOU HeyEBOUG
EKTACEWV YKalOV Og BLWTIKOUG XWPOoUG. Adyw Tou Guactkol KvSUVoU ylol ToV Xprotn Kat yia dAla
Atopa, n YAOOKOTTTIKY nxavh Sev mpénel va xpnotpomnoteital yia dAAAoug okormoug,.

® MnV XpNOLUOTIOLEITE AUTO TO UNXAVN LA LE TPOTIO SLadOPETIKO A0 TOV TPOPBAETOUEVO.

o H XAOOKOTTTLKI pnXOvr eV TIPETEL v XpNOLUOTIOLE(TAL YLa TO KOO BAUVWY, GpaxTwV KL cUCTASwY,
YLOLTO KOWLILO KOLL TO KOUPELQ AVAPPLXWHEVWY GUTWV 1 YKA{OV O€ OTEYEG 1 O€ UIOAKOVLA. H YAooKoTTTIKN
pnxowvr 8ev MPEMEL EMioNG VoL XpNOLUOTOLETAL WG BPUUUATIOTAG YLa To KOWYLUO SEVTPWY Kot GpaxTwy i
yta tnv e€opdAuvon avwpaAlwy Tou edadouc.

YnioAourol kivéuvol

OLmeplotpeddpeveg Aemideg Umopel va mpokaAécouv 0oBapol TPAUHATIONOUGS. Mnv ayyilete oTé to
K&tw PEPOG Tou TEPIBARATOg OTav o KwnTrpag eivat o Aettoupyia. Na popdre yavtia npootaciag!
Mnv adatpeite moté Tov odko GUANQYAG XOPTWVY OTAV TO UNXAvNHa eival o Aettoupyia. OL TETPES A TO
XWHA TIOU EKTOEEVOVTAL UITOPEL VATIPOKAAEGOUV TPOLU LATLOHOUG,.

o [pwv amo 10 KOUPEUQ, EAEYETE TNV TIEPLOXN TIOU Ba KOUPEWETE yla TUXOV QVETIBUUNTA QVTLKEIUEVA.
Bepawwbeite 61l 0 odkoG cUAMEYHG XOpTwv eival cwotd torobetnuévog. Na ¢opdte yvaAd
npootaociag Katd tnv epyacio!

e O kakdg dwtiopdg amoteel uPnAo kivduvo yia Tty achdleld cag. OpovTioTe va UTIAPXEL EMAPKAG
dWTLoPAOG 0TV EPYATIEDTE HE TO UNXAVN QL

¢ H mopatetapévn mopapovn o€ Apeon enadn, e TO UNXAVNLO TTIOU AELTOUPYEL UITOPEL VO TPOKAAETEL

BAGBN otnv akor|. Na popdte MPOOTATEVTIKA yia T auTié! BAGBEG ota xépla kat toug Bpaxioveg mou

T(POKUTITOUV Ao TIG SOVATELG, €AV TO UNXAVNHLO XPNOLLOTOLELTAL Yo LEYAAO XPOVLKO SLaoTnpa 1 Qv

Sgev xpnotponoleital cwotd.

MPOEIAOMOIHZH!

- Mpw amo ) xprion, eAéyte mavta Ot oL Adpeg, ouBideg twy Aapwv kat To efdptnua komng Sev
elval ¢pOappeva N KATECTPAUUEVA. AVTIKATOOTAOTE TLG GOAPUEVEG ) KATECTPOUUEVEG AGUEG KO
Bibeg og oET yLa va SLATtNPHOETE TNV LOOPPOTTLAL.

- Agv ETUTPETETOL N QTOCUVAPUOAGYNOoN, N aAAayn 1 N XPrion TOU TPOCTATEUTIKOU €EOMALOMOU
TOU UNXOVAMATOG KATA TPOTO TIou SeV GUVASEL e TNV TPOBAEMOMEVN Xprion Tou, KaBWwg Kat n
TOMOBETNON TMPOOTATEVTIKOU EEOTALOUOU AAAWY KOTAOKEU QOTWV.

- To unXAavnuo 8ev TPETEL VOL XPNOLLOTIOLEITAL €AV VAL KATECTPAUUEVO 1 0 EEOTALONOG acdaleiag

€lval EAATTWHATIKOG. AVTIKOTAOTHOTE T pOapUEVA KAl KATECTPAMMEVA EEQPTHLATA.

e Mnv ekKweite Tov Kwvntripa mpwv ta modla oag va PBpiokovtal oe acdadn amdotacn ono To
efaptrpata Komng.

o MnV yE€PVETE TO HNXAVNUA KATA TV EKKivnoN.

e MnV €KKLVEITE TO UNXAVNOL OTAV OTEKECTE UMPOCTA ATTO TO KAVAAL EEQYWYHG XOPTWV.

o Mnv TpEXeTe OTAV EPYATEDTE UE TO UNXAVN KA. MEPTIATAOTE apyd Kot TPOOCEKTIKA.

e [Mpoog€te Otav KeloTe mPog ta miow - UTtdpXEL Kivuvog va okovtapete!

o BeBalwBeite OTL 0TEKEOTE OWOTA, ELSIKA 0€ TAAYLEG. Mnv KOBEeTE 0g TIOAU amoTopeG mhayLé. Na elote
Slaitepa mpooekTikol Otav aAAGleTe KateUBUVON Kivnong o€ TAQYLEG.

o e mAayLEG, nyaivete mavta euBeia mPOG TNV MAQYLA KAl OXL TTAVW-KATW.

® AWOTE TN KEYLOTN TIPOCOXN OTaV YUpPITeETE KaL TPABATE TN CUCKEUT TIPOG TO UEPOC GOG.

o ATIEVEPYOTIOLAOTE TO YAOOKOTITIKO KABE POpd TOU TO HETADEPETE ) TO YEPVETE 1) OTAV BPlOKEOTE EKTAG
NG MEPLOXNAG HE YpaaoibL.

o MePLUEVETE PEXPL VA OTAUATHOOUV O T TEPLOTPEGOUEVA HEPN.

e EQv oUVOVTHOETE KATOLO QVETIIOUUNTO QVTIKEIMEVO i TO UNxavnua apyioel va oveital, mMPEMeL va To
QTIEVEPYOTIOLOETE AueTa. Katomy, eAéyEte edv TO UNXAVNKL A £XEL UTLOOTEL {NLA KO ETILOKEUAOTE TLG.

e ATIEVEPYOTIOLOTE OUECWE TO UNXAVN O LETA TNV OAOKApwaN TG Epyaciog oag.
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® ATEVEPYOTIOLOTE TO UNXAvNUa Kal BYyAdAte To KAEWSL. Mepluévete péXPL VA OTOUATAOOUV OAQL TOL
TepLoTPEDOUEVA LEPN KAl VA KPUWOEL TO pnxavnua. Na Bydlete mavta to kAeldi kaBe dpopd:

- MoV AMTOUOKPUVESTE IO TO YAOOKOTITLKO.
- M va aneleuBepwoeTe P LAoOKapLopéVn Aemida.
- M va puBuioete to U oG KomAG.
- Mo v aSeLAOETE TOV 0AKO GUAAOYIG XOPTWV.

o EAéy€te €dv TO MNXAvNHo AElToupyel OWOTA EMelta amd Wia TPOOKPOUCH Oe €va avermBupunto
avTikeipevo. MpEmel va yivouv OAeg oL amapaitnTteg €mMIOKEVEG TPV EavabEéceTe TO pnxdvnuo o€
AeLtoupyia, TPV TO ONKWOETE 1| TO METAKLVAOETE.

e o va avartodoyupioETE TO UNYAVNIA 1) YLOL VO TO LETADEPETE.

o KaBapiote to unxavnua fi kavte onoladnmnote GAAN epyacio mpL To EKKWVAOETE.

e O Sakomtng ON/OFF kat o Stakdmtng aodadeiog dev mpemnet va eivat KAELWSwuEVOL.

® XPNOLUOTIOLEITE HOVO TIG UITATAPIEG TTOU €XOUV OXESLOOTEL YLOL TO CUYKEKPLUEVO NAEKTPLKO pnxdvnua. H
XPAon GAAWVY UIOTOPLWY UITOPEL VOl 08NYACEL € TPOUUATIOMOUG Kal KivEUVO TIUPKAYLAG.

® MnV XpNOLLOTIOLEITE TN CUOKEUR KOVTA 0€ EVBAEKTA LYPA i AEPLAL.

Kivéuvog mupkayldg kat €kpnéng oe mepintwon BPoxuKUKAWUATOG,.

ZYNTHPHZH & ANOOHKEYzH

Neplotpedopevn Aenida
OmnoleodnmoTe £pyaocies/puUBUIcEL 0TO UNXAVNHOL TIPETIEL VAL TIPAYLATOTIOLOVVTOL HOVO LE TOV KWVNTHpa
QUTEVEPYOTION LEVO, TO KAELST TNG MilaC adapeévo KoL OTav TO EEAPTNHLOLKOTING EXEL OTAUOTH OEL VA KVELTAL.

ATIEVEPYOTIOLAOTE TO UNYAvnua Kot apalpgote. to KAWL mpv and onoladnnote epyacio puBuULong,
KaBapLlopoU Kat cuvtpnong. MepLUEVETE PEXPLVOLOTALATAOOUV OAa TA TIEPLOTPEDOUEVA HEP KOLL VOL
KPUWOEL TO UNXAavnua. MeTa amo kabe xprion, kabapiote mPooeKTIKA TO §APTNA KOTING. ZKOUTILOTE e

€vaL LVl EUTMOTLIOPEVO e AASL I} EAPHOCTE GTPEL TIEPUTOINCNG HETAAAWV.

* AlATtnPAOTE TO pnxavnua kabapo. Kabapilete TAKTKG-TO KAVAAL EaywyRg XOPTWY KoL TO WO TOU
UNXQVAROTOG. AlaTnpelte To pnxavnpa, Kot olwg toug agpaywyels, kabapd avd mdoa otyurn. Mnv
Pekdlete MOTE VEPO OTO OWHA TOU pnxavipatog! Mnv kaBapilere. ta MAQOTIKA PEPN He SLAAUTEG,
eudAekta f To§ika vypd! MNa tov KabapLopd, XPNOLLOTNOLETE HOVO £Va LYPO TtaVL.

o Edappoote dpthikd mpog to meptBAAAov AdSL o OAa TaKVOU eV LEPN.

o EAEYXETE TOKTLIKA TOV 0GKO GUANOYAG XOPTOU yLa Tuxov ¢pBopd kat-arloiwon.

e OLEMOKEVEG KaL OL pyacieg mou avadEpovTat 0TI mapoUoEeS 0dnyleg urmopouv va npaypatonotnfolv
pévo amd e§eldIkeupEVO KAl EEOUGLOSOTNEVO TIPOCWTTILKO.

® XPNOLUOTIOLEITE HOVO YVAOLA EEAPTAMATA KOl YWAOLO AVTOUANOKTIKA.

e MOVO [ CUOKEUT TIou ouvtnpeital Kot GpovtileTal TAKTIKA Umopel var AELTOUPYROEL LKoot Tka. H

QVETAPKAG cuvTrpnon kat Gpovtida Pnopei va 08nyroeL og ampoBAENTO ATUXHLATA KAL TPOLU LATLOROUG.

H pnxavn mpénet va uldooetal o oTeyvo Kat aohalr Xwpo.

e AlatnpAoTE To unxavnua kabapd. Kabapilete taktikd To KavAaAL e€aywyrg XOPTOU KOL TO CWHO TOU
UNXQVAHOTOG. ALATNpEiTeE TO PNXAVNHA, KoL ELSLKA TOoUg agpaywyous, kabapd avd maoa oTypd. Mnv
Pekdlete MOTE VEPO OTO OWHA TOU pnxavipatog! Mnv kabapilete ta MAAOTIKA PEPN He SLAAUTEG,
eudAekta f Toflka vypd! Xpnotpomoteite povo €va uypod mavi yla tov KabapLopo.

o Edappoote dpthikd mpog to meptBAAAov AdSL og OAa T KVOUEVA LEPN.

o EAEYXETE TOKTIKA TOV 0GKO GUANOYAG XOPTOU yia GpOopPEG.

e OL ETILOKEVEG KOLL OL EPYQACIEC TIOU TIEPLYPAPOVTAL OE AUTEG TLG 08nYyieg pmopouv va mpaypatononfolv
pévo amd e§eSIKeVEVO KAl EEOUGLOSOTNEVO TIPOCWTILKO.

® XPNOLUOTIOLEITE HOVO YVHOLA EEAPTAMATA KOl YVAOLO AVTOUAAOKTIKA.

e MOVO £va pnxAavnuo Iou cuvtnpeital Kot Gppovtiletal TaKTKA pmopel va Aettoupyel tkavorowntikd. H

QVETAPKAG cuvTpNnon kat Gpovtida Pnopei va 08nyroeL og armpoBAENTO ATUXHLATA KAL TPOLU LATLOROUG.

To punxavnua nipémnetl va puldooetal o€ ENpo kat aoHaAEG HEPOG.
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EMIAYZH MPOBAHMATQN

NPOBAHMA

MIGANH AITIA

EMIAYZH

H pnatapia eivat ddeta

Qoptiote v unatapia

O Kwntipag Sev §ekva

H pnatapia eivat
ENATTWHOTIKA

AVTIKOTQOTHOTE TNV OE
€£0UCLOS0TNUEVO KEVTPO OEPPLS

To KAeLSL TG pilag dev gival

TomoBetrote to KAeWSL TNG pilag

tonoBetnuévo
ActaBig Aetoupyia, évroveg | H Adpa eivat pBapuévn AVTIKOTQOTAOTE TN Adpa
Sovrioelg H Adpa eivat xahapn EAéy€te kat odigte tn Adpa

H Adpa gival otopwpévn

AKOV{OTE 1) QVTIKATOOTHOTE TN
Adpa

Kakn anddoon komrg/
oUAAoyiG

0O 0dkog cUAOYAG XOpTWV
elval yeparog

A8eLdoTE TOV 0AKO GUANOYNG
XOPTWV

H puBuion tou UPoug KoTg
Sev elval cwotn

PuBpiote To YOG KOTAG

MTAOKQPLOMEVO KOVAAL

KaBapiote To kavall e€aywyng
XOPTWV

To x6pto 6ev cUNAéyeTaL

[epdtog 0akoG GUANOYAG
XOPTWV

A8eLdoTE TOV 0AKO GUANOYNG
XOPTWV

MoAU uypd xoptapL

KoWte og Enpég KalplkEG cUVONKEG

AMNOPPIWH 2TO NEPIBAAAON

AR P ANN

Mo va anodeuxBolv nuLEG Katd t HeTadopd, TO UNXAVAUANTIPEREL VO TaPASISeTaL 08 OTEPEN CUOKELAGTiA.
H ouokevuaoia, kabwe Kat N povada kat ta §aptipata, sival KATAOKEUAOHEVA amd avaKUKAWOLUA UALKA Kot
unopoUv va anoppidBolv avaloya. To MAAOTIKE £§QPTAMOTO TOU, LRXavAATOG dépouv onpavon avaioya
UE TO UAKO TOUG, YEYOVOG Tou KaBLotd Suvatr tnv aroppudf Toug e Tpomo GAKo Tpog to mepBAAov Kat
Slapopornotnuévo, xapn otig SLabEoipeg untnpecieg cUANOYNAG.

Movo yla xwpeg tng Evpwrnaikng Evwong

Mnv amnoppintete NAEKTPLKO EEOTMALOUO pall e Ta oKLk aroppippata!

Mnv amoppintete Tov NAEKTPIKO €EOMALOMO 1) TLG MMaTapleg Hadl HE To CUVNBLOUEVA OLKLOKA
amnoppippatal Eivar onpavtikd va cuppopdwveote pe thv Evpwraikr O8nyio 2002/96/EK yua
T anoPAnTa NAEKTPKOU Kat NAEKTPOVIKoU £€omAopoU kat pe thv Odnyia 2006/66/EK yua Tig

pratapieg KoL Toug GoPTLOTES Kot TOL omOBANTA UIATOPLWV Kat GOPTLOTWY Kot va TG ebappolete
oUPPWVA LE TOUG VOUOUG KA TOUG KAVOVIOMOUG. O NAEKTPLKOG EOMALOMOG KA OL UOTAPIES TTOU

£Xouv OTACEL 0TO TENOG TNG WHEALUNG LWNG TOUG TIPETTEL VAL TAELVOOUVTAL KAl VOL OVAKUKAWVOVTOL
OE EYKATAOTACELG TIOU TTANPOUV TOUG KAVOVLGHOUG YL TV TipoaTtacia Tou mepBAANOVTOG.

BORMANN) <G
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CUMBO/IM 3A BE3OMNMACHOCT

HoceTe npegnasHu ounna,
npeanasHu Caywanakm n
npeanasHa Kacka

HoceTe 3aWwmMTHU pbKaBuLum

)
y

-
A

HoceTte 6e3onacHu, Henab3araiim
ce 06yBKM

OnacHocT oT HapaHABaHe
nopagn UsxBbpseHn npeameTu

[pbXKTe CTpaHUYHUTE LA Ha
6e30nacHo pa3cToAHue oT
paboTHaTa 30Ha

@

He usnaraite ycTpoicTBOTO Ha
ABXA UK BRara

YBeperte ce, 4e HOXbT U BCUUKK
[BVXKELLM ce YacTu ca ca cnpenu,
npeau fa peMmoHTupaTe uam
nposepsABaTe MalUNHAaTA.

D,
) &
Cnep, KaTo MalUMHATA CNpe, HOXBT

L NPOADB/IKM A3 Ce BbPTHU 33

KpaTKo Bpeme. YeperTe ce, 4e

HOXbT € CNpAa HambAHO, Npeay Aa
npemecTuTe MallnHaTa.

[pbKTe pbueTe U KpakaTa cu1
[aney oT peXeLLoTo
obopyaBaHe.
OnacHOCT OT HapaHsABaHe.

MHCTPYKLNUN 3A BE3OMNACHOCT

MpeaynpexaeHue:

MpoueteTe BHUMATENHO - PLKOBOACTBOTO npeau ynotpeba.

HecnassaHeTo Ha npeaynpe)KAeHUATa W.-MHCTPYKUMUTE MOXe Aa Josege Ao
nospega Ha YCTPOCTBOTO, GU3NYECKM HAPAHABAHUA U/WAM UMYLLECTBEHWN LLETU.
CbxpaHaBaliiTe pbKOBOACTBOTO Ha CMTYPHO MACTO 3a 6baeLa cnpasKa.

be3onacHocT Ha paﬁomoro MACTO

¢ [oafbprKaitte paboTHOTO MACTO YMCTO U J06pe OcBeTeHO, TbMHUTE MM NPETPynaHW MecTa moraTt Aa

[0BeAaT A0 MHUMAEHTY.

¢ He w3nonssalite €/IEKTPOUHCTPYMEHTU B €KCMN/I03UBHU aTMOCd)epVI, KaToO Hanpumep B NMPUCHCTBMETO Ha
3anaaMmmn TeYHOCTU UK NApK, ra3oBe UAKN Npax. ENeKTpOMHCTPYMEeHTUTe MoraT Aa Cb34aBaT UCKPU, KOUTO
A3 Bb3NN1aMeHAT rasoBeTe Uam napure.

Enektpuuecka 6e3onacHoct

[pbKTe geuata v CTPaHUYHUTE AnLa Ha 6e3onacHo pa3CcToAHue, A0KaTO pa6OTl/ITe C €1eKTPOUHCTPYMEHTA.

® U36ArsaiiTe TeNeceH KOHTAKT C 3a3eMEHWN UM 3a3eMEHWN MATEPUANN UU MPEAMETH, KaTo pasmaTopu,
TPbOU, NEUKM U XNAZAUAHULM. IMa TONAIM PUCK OT TOKOB yAap, ako TAIOTO BU e 3a3eMeHo.

® He n3naraiite eNEKTPOMHCTPYMEHTUTE HA AbKA, AN APYTU BNAXKHUW yCNoBUA. BoaaTa, KoATo nonasHe B
€/1eKTPOMHCTPYMEHTA, MOKe A YBeNNYM PUCKa OT TOKOB yaap.

e AKO He MoKeTe fna usberHete paboTa C €N1EeKTPOMHCTPYMEHT Ha BAXKHO MACTO, W3MON3BaiTe
3axpaHBaHe, 3aLMTEeHO C YCTPOIACTBO 3a ocTaTbyeH ToK (RCD). M3non3saHeTo Ha RCD HamansBa pucka

OT TOKOB yAap.

JlnyHa 6e3onacHocT

e bbaete 6auTeNHW, CnefeTe KakBO MNPaBUTE W WM3MON3BAWTE 34paBuA pasym, KoraTo paboTute c
€/1eKTPOMHCTPYMEHTA. He 13Mnon3BaiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa, aKo Ce YyBCTBATE YMOPEHM UK CTE MO,
Bb34EeMCTBMETO HA a/IKOXOJ, HAPKOTULM UM NIeKapCTBA. EAMH MOMEHT Ha HEBHMMaHMWe npu paboTa ¢
€/1eKTPOMHCTPYMEHTA MOXe Aa A0Beje A0 CEPUO3HM TeNECHM NOBpeau.

* M3non3BaiTe AMYHM NpeanasHu cpeacTsa. BuHarn HoceTe npeanasHu ounna. NMpeanasHute cpeacTsa
KaTo npaxoBa Macka, NpeanasHW CAyLWaakW, NPOTUBOMAb3rawm O6YyBKM WM NPEAnasHU Kacku,
M3M0/13BaHM NPY NOAXOAALLM YCA0BUA, LLLe HAMANAT PUCKA OT HapaHABaHUA.
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MpepoTepaTeTe HeenaHo BKAOYBaHE. YBepeTe ce, uye MNPEBKAOYBATENAT 33 3axpaHBaHe e B
MOJIOKEHME ,U3KNIOYEHO", MPean Aa CBbPMKETE aKyMy/laTopa OMakoBaHe, BAMIaHe WA MpeHacsHe
Ha eNeKTPOMHCTPYMeHTa. MpeHacAHeTO Ha eNIeKTPOMHCTPYMEHTU C MPbLCT BbPXy NpeBKaoYBaTeNns
33 3aXpaHBaHe WM CBbP3BAHETO Ha EeNeKTPOMHCTPYMEHTM, YNITO MPEBK/IIOYBATE € B MOJONKEHWE
,,BK/IIOYEH", KbM M3TOYHMK Ha 3aXpaHBaHe MOXe Aa A0BeAe 40 UHLMAEHTH.

MpemaxHeTe BCUYKM KIIOYOBE 3a peryiMpaHe WAM raeyHu KAlouoBe, Npeau fa BKAOYUTE
€/1eKTPOMHCTPYMEHTA. K/toY 33 perynnmpaHe Wav raeyeH Ky, OCTaBeH NpuKpeneH KbM BbpTALLa ce
YacT Ha eNEeKTPOMHCTPYMEHTA, MOXe [a floBefe A0 HapaHABaHe.

* He ce npoctvpaiite npekaneHo. MNogabpskaiite paBHoBecue 1 cTabuaHa onopa no BCAKO Bpeme. ToBa
nomara Ha onepaTopa Aa KOHTPO/IMpa No-A06pe eNeKTPOMHCTPYMEHTA B HEOYAKBaHM CUTYaLIMMU.
Obneuyete ce NoaxogAawo. He HoceTe WMPOKM Apexu uau BukyTa. [pbxKTe KocaTta, Apexute u
pbKaBULMTE CU Aaniey OT ABMKelM ce yacTu. LUupokute apexu, Buskytata u/wam gbarata Koca morat
[a Ce 3aKayaT B ABMKELLMTE Ce YacTu.

AKO ca NpeAoCcTaBeHu YCTPOMCTBA 33 CBbP3BaHe Ha MHCTPYMEHTa C CUCTEMA 3@ Npaxoy/iaBsaHe, yBepeTe
ce, ye Te ca CBbP3aHM 1 ce M3M0/3BaT NPaBUIHO. M3N0A3BAHETO Ha MHCTPYMEHTa C CBbp3aHa cuctema
3a MpaxoynaBsHe MOXe 3 HaMasiM PUCKOBETE, CBbP3aHU C npaxa.

M3non3BaHe 1 rpurKa 3a aKyMy/aTOPHUA UHCTPYMEHT

Mpesapexpaiite 6aTepumte camo C 3apALHOTO YCTPOMICTBO, MOCOYEHO OT MPOU3BOAUTENA. 3apALHOTO
YCTPOICTBO, KOETO Ce U3M0/13Ba 3a 3apeKAaHe Ha HenoAXoAALLW BaTepun, MOKe Aa Cb3[aje PUCK OT MoXKap.
® M3non3BaiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA CaMO C KOHKPETHO onpefeneHuWTe akymynatopHu batepuu.
M3nonssaHeTo Ha Apyr1 akyMys1iaTOpHU baTepun MoKe Aa Cb3Aaje PUCK OT HapaHABaHE M NoXap.
KoraTo 6aTepusTa He ce U3N0/3Ba, A APBKTE Aaney OT APYriM METaIHU NPeAMETH, KaTo Klamepu, MOHETH,
K/II04OBE, MMPOHW, BUHTOBE UMW APYFN MaNKU MeTasIHN NPeAMETH, KOUTO MOraT Aa HanpaBAT BPb3Ka MeXay
[BaTta nontoca. Kbco cbeanHeHVe Mexay-nonocute Ha batepuaTta moxe Aa Aosese A0 U3rapaHWUa Uan
noap. Mpwv HenpaBuaHa ynoTpeba oT 6aTepuaTa MoXKe Aa U3Teye TeYHOCT; M36ArBaliTe KOHTaKT C Hes.
Mpu cnyyaeH KOHTaKT M3nnakHeTe C BoAa. AKO TeYHOCTTa nonajHe B ouuTe, He3abaBHO moTbpceTe
MeAMLMHCKa NOMOLLL,. M3TeKnaTa oT baTepuaTa TEYHOCT. MOXKeE fa NPeAU3BMKa ApasHeHe UK U3rapAHUA.
He wusnonsealite nospeaeH wnav mopuduLmpaH akymynatop. lospegeHuTe wav moauduumpanHm
aKymMynaTopu MOXe Aa He GYHKLIMOHMpPAT KaKTo TPA6BA, KOeTo MOXe Aa joBe e 10 NOXKap AW eKCMI03MA.
He n3naraiite akymynatopHata 6atepuma Ha OrbH UANTIDEKOMEPHM TemnepaTypu. M3naraHeTo Ha OrbH
nnv TemnepaTypu Hag 100 °C moxke fa fosese A0 eKENN03UsA.

WHcTpyKummM 3a 6e3onacHOCT 3a aKkymynaTopHata 6arepus

He pasrnobsBaiite, He oTBapAiiTe, He pa3buBaliTe U He U3rapaiTe akymynaTopHata batepums.

¢ [peanasBaiite 6aTepuATa OT TONAMHA (HaNMpPUMep OT NPOAB/IKUTENHO UHTEH3MBHO C/TBHYEBO rPeeHe),
OrbH, BoAA M Bnara. CbluecTByBa PUCK OT eKCMA03uA.

* He KbcoCbeMHABaNTe akyMmynaTopHaTa 6aTepms. CbLLECTBYBaA PUCK OT EKCMN03NA.

* M3non3gaiite akymynaTopHaTa 6aTepus camo C CbBMECTUMM NPOAYKTU OT NPOU3BOAUTENS.

e AKo BpemeTo 3a paboTa e 3HauYWUTEeSIHO MO-KPATKO, CripeTe Aa U3Mon3BaTe MHCTPYMEHTa M NocTaBeTe

HoBa baTepus.

CepBus

e [loBepete eNeKTPOMHCTPYMEHTAa Ha MPOM3BOAMTENA WAM Ha KBanubMUMpaH CepBU3eH MepcoHan,
KaTo ce M3Mon3BaT CaMo WAEHTUYHM pe3epBHM YacTW. ToBa Lie rapaHTMpa, 4ye 6es3onacHoCTTa Ha
€/1IEKTPOMHCTPYMEHTA e 3anaseHa.

e HuKora He ce onuTBaiiTe A3 PemMOHTMpaTe MOBPEAEHW aKyMynaTopHW 6atepum camu. CepBU3HOTO
obcy:KBaHe Ha akymy/iaTopHuTe Batepun TpsbBa Aa ce M3BbPLUBA CAMO OT MPOW3BOAWUTENA WU OT
OTOPU3MPAHU CEPBU3HN TEXHULIN.
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TEXHUYECKU OAHHU
HanpexeHue (V) 20 (Li-ion) Mnatdopma Mnactmaca
LnpuHa Ha ps3aHe (cm) | 33 Terno 6e3 6atepusn

9.0

(SOLO) (kg)

BucoumHa Ha psasaHe (cm) | 2.5-7.5

Myn4YMpaHe u
Tun motop besuetkos Bkatousa cbbupaHe Ha TpeBa,

eNleKTpryecka
CropocT 6e3 3300 p

HaTosapBaHe (06./MWH)

O6em Ha Kolwa 3a

Tpesa (n) 30

Pasmep Ha konenaTta

otnpea/ot3ag () (mm) 150/180

* [pouzsodumensm cu 3anasea npasomo 0a npasu He3Ha4yuMesHU MPoMeHu 8 Au3aliHa U mexHuUYeckume creyu@uxkayuu
Ha npodykmume 6e3 npedsapumesHo yeedomseHue, 0C8eH GKO me3u MPOMeHU He 3acA2am 3Ha4umenHo pabomama u
6e3onacHocmma Ha npodykmume. Yacmume, onuUCaHU/UAOCMPUPAHU HO CMPAHUYUMe HA PbKOBOOCMBOMo, Koemo
Ovprume 8 pvyeme cu, Moxe 0a ce omHacam u 3a Opyau moodenu om MPodyKMo8ama AUHUA HA Npou3gooumens ¢
M000BHU XapaKkmepucmuKu U Moxe 0a He Ca_8K/0YeHU 8 MOKY-Wo npudobumus om eac npoodykm.

* 3a da ce eapaHmupa 6ezonacHocmmd u HadexOHocmMma Ha nPodykma u 8anudHOCMMaA HA 2aPAHYUAMA, 8CUYKU
pabomu o pemMoHm, MpPosepKa UAuU 3aMAHG, BKAYUMENHO MoOOPbHCKA U CreyuanHu Hacmpolku, mpsabea da ce
U38bPWBAM CAMO OM MeXHUYU 0OM 0MopU3UpPaHUA.cepsuseH omoen Ha Mpou3sooumens.

* BuHaeu u3nosnzsatime npodykma ¢ docmaseHomo obepydsaHe. Pabomama Ha npodykma ¢ obopydsaHe, Koemo He e
docmaseHo, Moxce 0a dosede 00 Heu3nPasHOCMULUAU Bopu 00 CEPUO3HU HAPAHABAHUSA uau cMbpm. [lpousgodumensm
U 8HOcUMenAm He HOCAM OM2080PHOCM 30 HAPAHABAHUA U Wiemu, 8b3HUKHAAU 8 pe3ysamam Ha U3Moa38aHemo Ha
Hecbomeemcmeauw0 Ha U3uckeaHUAMa obopydsare.

MHCTpyKuMM 3a 6e30NacHOCT 3a aKymynaTopHaTa Kocauka

OnacHocrt oT HapaHﬂBaHe!

e HuKora He nocragaiiTe pbLETE UK KPaKaTa cu B 61M30CT A0 BbPTALLM Ce 4acTu. BuHarm nogabpikaiite
pas3CcToAHMWEe OT OTBOPA 33 U3XBBLPAAHE.

e KoraTo paboTuTte ¢ Tasn maluuHa, He U3NON3BANTE YACTW, KOUTO HE Ca [OCTaBEeHM OT NPOU3BOAUTENA.
M3non3BaHeTo Ha ApYyrn 4acTn MoKe Aa [oBeAe A0 CEPUO3HM HapaHABaHMA Ha Xopa UK noBpesa Ha
MalmHaTa.

o [lpbKTe Aeua, APYrY Xopa W XKMBOTHWM Ha 6e30omacHO pas3cToAHWe, Korato WM3nonsBate MalluMHaTa.
MuHUManHoTo 6e30MacHo pascTosHue e 5 meTpa.

e HoceTte nnyHu npeanasHu cpeactsa. Hocete 3apasu 06yBKM M AbATY NAaHTaNOHW. HUKoOra He 3nonsgaiite

MalumMHaTa ¢ nekn obyBKM nam 6e3 0byBku. HoceTe npeanasHM pbKaBuLM, ako e HeobXxoauMmo.

BHMMaTeNHO npoBepeTe TepeHa, Ha KOWTO Lie ce M3Mon3Ba MalMHaTa, U NPemaxHeTe BCUYKM

NpeaMeTH, KOUTO MOTaT Aa Ce 3aKNELAT U A3 6bAAT U3XBbPIEHU.

M36arsaliTe Aa U3non3pate MaliMHaTa BbPXy MOKpa TPEBA, KOraTo € Bb3MOXKHO.

BCUYKM 3alWMTHM Kanaum v NpeanasHn yCcTpoicTea Tpabsa Aa 6bAaT NpaBUAHO MOHTUPaHW Npu paboTa

C MalwuHara.

Hukora He cBanaiiTe TopbaTa 3a cbbrpaHe Ha TpeBa, AOKATO MALLMHATA € B ABUXKEHME.

NPEAYNPEXAEHUE!
- HMBOTO Ha BMBpaLMMUTE Bap1pa B 3aBUCUMOCT OT HauMHa Ha M3M0/I3BaHe Ha eIEKTPOUHCTPYMEHTA.
- Moxe aa ca HeobxoAMMM LOMbIHUTENHM MEPKM 3a 6e30MacHOCT, 3a Aa ce NpeAnasu onepaTopbT oT
Bb3e/CTBMETO Ha BUBPaLMUTE, KaTo HaNpUMep: NOAXOAALLA MOAAPBIKKA Ha UHCTPYMEHTA U HETOBUTE
aKcecoapw, MoALbPIKAHE Ha TeMrepaTyparta Ha pbLieTe, MOAXOAALLA OpraHu3aLuma Ha paboTaTa.
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MpepHasHaueHue

e AKymynaTopHaTa Kocauyka e npejHasHayeHa 3a KOCeHEe Ha Masiku U CPELHM MO pasmep TPEBHM Mo
B YaCTHM UMOTK. Mopaam Gpu3nuecknsa pucK 3a notTpebutens u Apyru nua, Kocaykata He Tpabsa aa ce
M3M0A3Ba 33 APYrU Lenu.

¢ He “3non3BaiiTe Tasm MallMHa NO HaYMH, PasIMYeH OT NpeAHa3HAYEeHUETO M.

¢ KocaukaTa He TpsabBa Aa Ce M3M0/I3Ba 32 KOCEHE Ha XPaCTK, }KUBM MIETOBE M BYpeHU, HATO 3a KOCeHe
1 NoApA3BaHE Ha KaTep/IMBM PAcTEHUA UAU TPEBHM NIOLWM Ha MOKPUBM MAKM BankoHW. Kocaukata He
TpsbBa fa ce M3MO3Ba M KaTo Wpeaep 3a psA3aHe Ha AbPBETA U KMBM NETOBE UM 33 U3PABHABAHE Ha
HepaBHa NOBBbPXHOCT.

OcTaTb4yHU pUCKOBE

o B'prFlLIJ,VITe Ce HOXoBe morat Aa NpuUYnHAT CEPUO3HU HapaHABaAHUA. HuKkora He ,D,OKOCBaﬁTe AONTHaTa
YacT Ha Kopryca, KoraTo AsuraTenat pabotu. Hocete 3awmtHu pbkasuum! Hukora He csansaiite
Top6aTa 3a cbbMpaHe Ha TPeBa, KOraTo MmalwmHaTa paboTu. M3xBbpaeHUTe KAMbHU UAKM NPBCT MOraT Aa
MPUYUHAT HapaHABaHMA.

e Mpeau £a 3ano4yHeTe Aa KOCWTe, MPOBEPeTe Ja/iM B 30HATA, KOATO LLE KOCWTE, HAMA HEMnoaXoAALLm
npeameTu. YeepeTe ce, e TopbaTa 3a cbbupaHe Ha TpeBa e nocraseHa npasunHo. Hocete npeanasHu
ounna, Korato paborure!

o JlowoTo OCBET/NIeHMe NPeAcTaB/IABa BUCOK PUCK 3a BaluaTa 6e30nacHOCT. YBepeTe ce, Ye MMa AOCTaTbuyHO
ocBeT/IeHne, KoraTo paboTuTe ¢ malmnHara.

o [poAbLKUTENHOTO M3NaraHe Ha paboTaTa Ha MaluMHaTa MOXe Aa AOoBeJe A0 yBpexJaHe Ha cayxa.
Hocete npeanasHu cpeacTsa 3a yuintel\YBpeskaaHe Ha pbLETe U PbLeTe, MPUYUHEHO OT BUBpauuy,
aKo MallMHaTa ce M3nos3Ba 3a AbAMM Nepuoamn OT BPEME WU/IM aKo He Ce M3MOoN3Ba NPaBUHO.

- NPEAYNPEXAEHUE!
- Mpeau ynotpeba BUHarK NpoBepsABaiTe Aann HOXOBETe, BUHTOBETE Ha HOXKOBETE M NpucTaBKaTa
3a pA3aHe He ca M3HOCEHW MAKU noBpefeHu: CMeHeTe M3HOCeHUTEe WM MOBPEeAeHUTe HOXOoBe U
BMHTOBE B KOMMJIEKTH, 3a Aa NoALbp}KaTe banaHca.

-He e paspeweHo fa pasmobsBate, NPOMeHATE WM U3M0/A3BaTe 3alMTHOTO obopyasaHe Ha
MallMHaTa Mo HauyMH, KOMTO He CbOTBETCTBA Ha NpeaHasHaYeHMeTo My, HUTO e paspelleHo aa
MOHTMpaTe 3aWwmnTHO 06opyABaHe OT APYrv NPOU3BOAUTENN.

- MawmuHata He TpA6Ba Aa ce U3M0N13Ba, aKo e NoBpeAeHa MY NpedriazHoTo obopyasaHe e AedeKTHO.

CmeHeTe M3HOCeHUTe U MOBPeAeHUTe HacTU.

e He crapTupaiite auratens, npeau Kpakata BM Aa ca Ha 6e30MacHO pasCcTofHME OT pexelimTe
KOMMOHEHTH.

® He Hak/naHANTE MallMHaTa NpU CTapTUPaHETOo M.

* He cTapTupaiiTe malwmnHaTa, KOrato cTouTe npej, oTBopa 3a U3XBbp/ifHe.

¢ He Tuyvaiite, goKkato paboTute ¢ malwmHaTa. Xogete 6aBHO M BHUMATENHO.

o BbaeTe BHUMATE/IHM, KOTaTo Ce ABMXKMTE Ha3aj — MMa PUCK OT cnbBaHe!

* YBeperte ce, Yye CTOMTe NPaBMIHO, OCOBEHO HA HAKAOHU. He KoceTe Ha MHOrO CTPbMHM HAK/IOHMU.
Bbaete 0co6eHO BHMMATENHM, KOraTo MPOMEHSATE MOCOKATa Ha HaKNOHMU.

e Ha HakNOHM BUHArK KoceTe Mo HaK/A0Ha, a He Harope v Hagony.

* Bbaere MaKCMMasHO BHUMATE/IHW, KOraTo 3aBMBaTe M AbpnaTe YCTPOMCTBOTO KbM cebe cu.

® M3Kk/04BaiiTe KOCauKaTa BCEKM MbT, KOraTo A TPAHCMOPTUPATE UM HAKIAHATE, UM KOraTo CTe U3BbH
TpeBHaTa naouL. M3yakaiiTe, 4OKaTO BCUUKM BHPTALLM Ce YacTu Ce CnpaT HanbJHO.

* AKO CpeliHeTe HexenaH npeamer MM MaluMHaTa 3anoyHe aa BMbpupa, Tpabea HesabaBHO Aa A
nskatounTe. Cies ToBa NpoBepeTe MalumMHaTa 3a MoBpeam 1 A nonpaserte.

* M3koveTe MalMHaTa BeAHara cies npuKkaoysaHe Ha paboraTa.

* U3kioyeTe mallMHaTa v M3BageTe Katoya. M3yakaiTe, AOKATO BCUYKM BbPTALM CE Y4acTu cnpat u
MaluMHaTa ce oxnaau.

e BuHaru usBaxkganTe Kaoda:
- KoraTo HanyckaTte Kocaukara.
- 33 Aa ocBobOAMTE 3aK/IELLEHO OCTPHE.
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- 3a Aa peryavpare BUCOYMHATA Ha KOCEHe.
- 3a Aa u3npasHuTe TopbaTa 3a cbbupaHe Ha Tpesa.

¢ [poBepeTe Aanun MmalMHaTa paboTv NPaBUIIHO, CEA KaTo Ce e YAApuIa B HeXenaH npeamert. Bcuukum
HeobxoauMKU pemoHTU TpabBa Aa 6bAaT M3BbPLIEHW, Npeau Aa pecTapTupaTe malluHaTa, Aa A
BAWTHETE UM [ia A NTPeMecTUTe.

¢ [la o6pblyaTe UM TpaHCnopTUpaTe malimHaTa.

e [louncTeTe MallMHaTa UK U3BbPLUETE BCAKAKBY APYrv AeAHOCTH, NPeau 4a A NycHeTe.

¢ MpeBK/IOYBATENAT 3@ BK/IIOYBAHE/W3K/IIOYBAHE U NPEANA3HUAT NPEBK/IOYBaTEN He TpsabBa Aa 6baar
6710KMpaHK.

* M3non3Bsaiite camo H6aTepuun, NnpesHa3HaYEHN 3 TO3M KOHKPETEH e/1eKTPOMHCTPYMEHT. M3non3saHeTo
Ha Apyrv 6aTepun moxe Aa A0Befe A0 HapaHABaHWA M ONACHOCT OT Noap.

¢ He 13n0/13BaiiTe yCTPOMCTBOTO B 61M30CT 10 3aMaIMMU TEYHOCTM UK rasose. [pu KbCo CbeuHeHune
CbLLECTBYBA OMACHOCT OT MOXap M EKCMI0o3uA.

noaaPbXKA U CbXPAHEHUE

BbpTALLO ce ocTpue
BcAKakBM paboTh/HAcTPOMKM Ha MaluMHaTa TpAbBa Aa ce M3BbPLUBAT Camo MpW U3K/OHYEH Asuraten,
M3BaZeH K/It0Y 3a 3aMasiBaHe W KOTaTo PEXELLOTO NPMUCMNOCOB/IEHE e CNPSI/IO Aa Ce ABUKM.

M3KnoyeTe mawuvHata v u3BafeTe KAloya, npeau A3 M3BbPLUMTE KAaKBATO M A3 € HACTPOMKa,
MOYMCTBaHe WU MOAAPBMKKA. M3uakaWTe, [OKaTO BCUUKM BbPTALLM Ce 4acTu CrpaT M MaluuHaTa ce
oxnagu. Cnes Beska ynotpeba noumcreTe.4obpe pexelums npykadeH ypea. U3bbpliete ¢ HanoeHa ¢
Mac/io Kbpra AW HaHeceTe cripei 3a NoAAPbKKa HameTan.

o lMoafbpsKaiiTe MmalmHaTa yucTa. PefoBHO NOYNCTBAMTE KaHa/ia 3a U3XBbP/ISHE Ha TPEBa W Kopnyca Ha
MalwuHaTa. MogabpikaiTe MalwmnHaTa, 1 0CO6EHO Bb3AYXOBOAUTE, YNCTU MO BCAKO Bpeme. Hukora He
npbCcKaiiTe BoAa BbpXy KOpnyca Ha MmawuHaTta! He nouncTealiTe macTMacoBUTE YacTU C pa3TBOPUTENN,
3anasumm UM TOKCUYHU TeYHOCTU! M3non3Baiite camo BAaskHa Kbpria 3a No4YncTaaHe.

* HaHeceTe €KOIOrMYHO YMCTO MAC/IO BbPXY BCUUKM ABUMKELLM CE YaCTu.

PenoBHO npoBepsBaiiTe TopbaTa 3a cbbMpaHe Ha TPEBA 3@ M3HOCBAHE M CKbCBaHe.

® PeMOHTUTE M ieMHOCTUTE, OMMCAHW B T@3M MHCTPYKLMU, MOTaT Aa Ce M3BbPLUBAT CamMo OT KBanubuumpaH
N YMbJIHOMOLLEH NepCcoHan.

* M3non3BaiiTe cCaMo OPUTMHAIHM AaKCECOAPU U OPUTUHAIHU PE3EPBHM YacTu.

e Camo YCTPOICTBO, KOETO Ce MOALbPIKA U CE TPUNKM PEAO0BHO, MOXKe A3 GYHKLMOHMPA 3340BONUTENHO.
HeagekBaTHaTa NoAapbiKKa U rpuka MoraT 4a A0BeAaT 40 HenpeaBuAVMU UHUUAEHTU U HAapaHABaHUA.

¢ MawwuHata TpabBa Aa Ce CbXpaHABa Ha Cyxo 1 6e30MacHO MACTO.
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OTCTPAHABAHE HA NPOBJIEMU

NPOBJIEM

Bb3MOXKHA NMPUYUHA

PELLEHUE

ABuratenAart He 3anansa

AKYMynaToOp®T € npaseH

3apegete akymynatopa

ARyMynaTopbT e aedekTeH

3ameHeTe A B OTOPU3UpPaH
CEPBU3EH LEHTHP

KtoubT 3a 3anansaHe He e
BKapaH

MocTaBeTe Kntoya 3a 3ananBaHe

HecrabunHa paborta, cunHu
Bub6pauum

OcTpureTo e U3HOCeHOo

CmeHeTe ocTpmeTo

OcTpmeTo e pasxnabeHo

MpoBepeTe 1 3aTerHeTe 3aTAraHeToO
Ha ocTpueTo

Jlowo KayecTBo Ha
pasaHe/cbbupaHe

OcTpueTo e 3anyLeHo

3aToyeTe N CMEeHeTe OCTPUEeTo

Topb6arta 3a cbbupaHe Ha Tpesa
e MbAHa

M3npasHeTe TopbaTa 3a cbbupaHe

PerynupoBkaTta Ha BUCOYMHATA
Ha KoCeHe e HenpasuaHa

Perynupaiite B1counHaTta Ha
KoceHe

Tpesara He ce cbbupa

3anyWeH KaHan 3a U3xXsbpaaHe

MNMouyncTteTe KaHana 3a U3XBbPAAHE

Top6aTa 3a cbbupaHe e NbsiHa

M3npasHeTe TopbaTa 3a cbbupaHe

Tpesata e NpeKaneHo BiaxHa

Kocete npu cyxo Bpeme

YTUNN3UPAHE B OKOJIHATA CPEOA

3a ga ce usberHat NMoBpeAM MO BpemMe Ha TPAHCMOPTUPAHETO, MallvHata TpsabBa Aa ce A40CTasA B 34pasa
onakoBKa. ONakoBKaTa, KaKTo M YpeabT U aKcecoapuTe, ca'u3paboTeH OT PELIMKAMPYEMU MaTepUanu u morat
[la ce U3XBBbPAAT N0 CbOTBETHWA HauuH. [1acTMaAcoBMUTE KOMMOHEHTV Ha-MalUMHATa Ca MapKMpaHu cropes
MaTtepwuana, oT KOMTO ca U3paboTeHu, KOETO NO3BO/IABA AACE UBXBBP/IAT MO EKONOTUYEH M AudepeHLIMPaH HAYUH
6naroaapeHne Ha HaIMYHWUTE CbOPBIKEHNA 3a CbBUpaHe.

Camo 3a cTpaHu ot EC

He n3xBbpnsiiTe eneKkTpuiecku ypeam 3aeaHo ¢ butosute otnagbum!

He u3xsbpnaiiTe eneKkTpuyeckn ypeam unv 6atepumn 3aegHo ¢ 06MKHoBeHUTe 6UTOBM oTnagbLm!
BakHo e fga ce cnasea Esponeiicka aupektnea 2002/96/EO 3a oTnagbLmTe OT eNeKTPUYECKO U
eneKTpoHHO obopyasaHe, Aupektnea 2006/66/EO 3a 6aTepunTe M akymynatopuTe 1 oTNagbYHUTE

6aTtepun M akymynatopu U Aa ce Mpunarat B CbOTBETCTBME CbC 3aKOHUTE U perameHTUTe.
EnekTpuyeckuTte ypeau n batepunte, KOUTO ca AOCTUTHANM KPaA Ha NONE3HUA CU KUBOT, TpAGBa

A3 6baat knacudULMpaHM 1 4a Ce PeLyKAMPaT B CbOPBHKEHUA, KOUTO OTFOBAPAT Ha U3UCKBAHWATA
3a onasBaHe Ha OKOJIHaTa cpeja.

PrRO
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SIMBOLURI DE SIGURANTA
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-
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Purtati ochelari de protectie, Purtati manusi de Purtati incdltaminte de
protectie auditiva si cascd de protectie protectie antiderapanta
protectie

>

Risc de ranire din cauza Tineti persoanele din jurla o Nu expuneti unitatea la ploaie
obiectelor proiectate distant siguré de zona de sau umezeald
lucru

»,
)

X

Asigurati-va cd lama si toate Dup3 oprirea masinii, lama va Tineti mainile si picioarele la
partile mobile sunt oprite continua s& se roteasca pentru o distantd de echipamentul de
fnainte de a repara sau perioad3 scurt3 de timp. taiere.
inspecta masina. Asigurati-va ci lama s-a oprit Risc de ranire.
complet inainte de a muta
masina.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Avertisment: Cititi manualul cu atentie. inainte de utilizare. Nerespectarea
avertismentelor si instructiunilor poate duce la deteriorarea unitatii, vatamari corporale
si/sau daune materiale. P3strati manualul intr-un loc sigur pentru consultare ulterioara.

Siguranta zonei de lucru

o Pastrati zona de lucru curata si bine iluminata. Zonele intunecate sau aglomerate pot duce la accidente.

¢ Nu utilizati scule electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta lichidelor sau vaporilor inflamabili,
a gazelor sau a prafului. Sculele electrice pot produce scantei care pot aprinde gazele sau vaporii.

¢ Tineti copiii si persoanele din jur la o distanta sigura in timp ce utilizati scula electrica.

Siguranta electrica

e Evitati contactul corpului cu materiale sau obiecte impamantate, cum ar fi radiatoare, tevi, aragaze si
frigidere. Exista un risc enorm de electrocutare daca corpul dvs. este impamantat.

¢ Nu expuneti sculele electrice la ploaie sau la alte conditii de umiditate. Patrunderea apei intr-o sculd
electrica poate creste riscul de electrocutare.

¢ Daca nu se poate evita utilizarea unui instrument electric intr-un loc umed, utilizati o sursa de alimentare
protejata cu un dispozitiv de curent rezidual (RCD). Utilizarea unui RCD reduce riscul de electrocutare.

Siguranta personala

°

Fiti atenti, urmariti ceea ce faceti si folositi bunul simt atunci cand utilizati unealta electrica. Nu utilizati
unealta electrica daca va simtiti obositi sau sunteti sub influenta alcoolului, drogurilor sau medicamentelor.
Un moment de neatentie in timpul utilizarii uneltei electrice poate duce la vatamari corporale grave.
Folositi echipament de protectie personald. Purtati intotdeauna ochelari de protectie. Echipamentul de
protectie, cum ar fi masca de protectie impotriva prafului, protectia auditiva, incaltdamintea de protectie
antiderapanta sau castile de protectie, utilizat in conditii adecvate, va reduce riscul de accidentare.
Preveniti pornirea accidentala. Asigurati-va ca intrerupatorul de alimentare este in pozitia oprit inainte de
a conecta bateria ambalarea, ridicarea sau transportarea sculei electrice. Transportarea sculelor electrice
24 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM

°

°



cu degetul pe comutatorul de alimentare sau conectarea sculelor electrice care au comutatorul in pozitia
pornit la o sursd de alimentare poate duce la accidente.

Scoateti orice chei de reglare sau chei inainte de a porni scula electrica. O cheie de reglare sau o cheie
|dsata atasata la o parte rotativd a sculei electrice poate provoca vatamari corporale.

Nu va intindeti prea mult. Mentineti echilibrul si o pozitie stabild in permanenta. Acest lucru ajuta
operatorul sa controleze mai bine scula electrica in situatii neprevazute.

Tmbracati-vé corespunzitor. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti parul, hainele si manusile departe de
partile mobile. Hainele largi, bijuteriile si/sau parul lung pot fi prinse in partile mobile.

Daca sunt furnizate dispozitive pentru conectarea sculei la un sistem de aspirare a prafului, asigurati-va
ca acestea sunt conectate si utilizate corespunzator. Utilizarea sculei cu un sistem de aspirare a prafului
conectat poate reduce riscurile legate de praf.

Utilizarea si ingrijirea sculelor cu baterie

Reincarcati bateriile numai cu incdrcatorul specificat de producdtor. Un fincdrcator utilizat pentru
incarcarea bateriilor nepotrivite poate crea un risc de incendiu.

Utilizati scula electrica numai cu bateriile special destinate acestui scop. Utilizarea oricaror alte baterii
poate crea un risc de ranire si incendiu.

Cand bateria nu este utilizata, tineti-o departe de alte obiecte metalice, cum ar fi agrafe de birou,
monede, chei, cuie, suruburi sau alte obiecte metalice mici care pot face legdtura intre un terminal si
altul. Scurtcircuitarea terminalelor bateriei poate provoca arsuri sau incendii.

Tn conditii de utilizare abuziva, din baterie poate fi expulzat lichid; evitati contactul. Daci contactul are
loc accidental, clatiti cu apa. Dacadichidul intra in contact cu ochii, solicitati imediat asistentd medicala.
Lichidul expulzat din baterie poate provoca.iritatii sau arsuri.

Nu utilizati un acumulator deteriorat sau.modificat. Bateriile deteriorate sau modificate pot sa nu
functioneze conform specificatiilor, ceea ce poate duce la incendiu sau explozie.

Nu expuneti bateria la foc sau la temperaturi excesive. Expunerea la foc sau la temperaturi peste 100
°C poate provoca o explozie.

Instructiuni de siguranta pentru baterie

Nu demontati, nu deschideti, nu spargeti si nu ardeti bateria.

Protejati bateria impotriva cdldurii (de exemplu, impotrivarazelorsolare intense continue), focului, apei
si umezelii. Exista riscul de explozie.

Nu scurtcircuitati bateria. Exista riscul de explozie.

Utilizati acumulatorul numai cu produse compatibile ale producatorului.

Dacd durata de functionare s-a redus semnificativ, opriti utilizarea'sculei si instalati o baterie noua.

Service

Asigurati-va cd scula electrica este reparatd de producator sau de personal de service calificat, folosind
numai piese de schimb identice. Acest lucru va asigura mentinerea sigurantei sculei electrice.

Nu incercati niciodatd sa reparati singuri bateriile deteriorate. Reparatiile bateriilor trebuie efectuate
numai de producdtor sau de tehnicieni de service autorizati.

DATE TEHNICE
Tensiune 20V (Li-ion) Platforma Plastic
Latime de tdiere 33cm Greutate fard baterie
(SOLO) 9.0 kg
Tnaltime de tdiere 2.5-7.5cm
Tip motor Brushless mulcire $|_ .
Include colectare iarba,
Viteza fara sarcina 3300 rpm frang electrics
Volumul cosului de iarbd | 30 Lt
Di i ilor fata
imensiunea rotilor fata/ 150 ©/180 mm
spate
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* Producdtorul isi rezervd dreptul de a aduce modificdri minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului fdrd
notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificdri afecteazd in mod semnificativ performanta si siguranta
produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il tineti in mdini pot viza si alte modele din linia de
produse ale producdtorului cu caracteristici similare si pot sd nu fie incluse in produsul pe care tocmai I-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrdrile de reparatii,
inspectii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie sd fie efectuate numai de cdtre tehnicieni ai
departamentului de service autorizat al producdtorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care nu sunt furnizate
poate cauza defectiuni sau chiar vatdmdri grave sau chiar moartea. Producdtorul si importatorul nu sunt rdspunzatori
pentru vatdmadrile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament neconform.

Instructiuni de siguranta pentru masina de tuns iarba fara fir
Risc de ranire!

e Nu apropiati niciodata mainile sau picioarele de partile rotative. Pastrati intotdeauna distanta fata de
orificiul de evacuare.

Cand lucrati cu aceasta masind, nu utilizati alte piese decat cele furnizate de producator. Utilizarea altor
piese poate provoca vatamadri grave persoanelor sau deteriorarea masinii.

Tineti copiii, alte persoane si animalele la o distanta sigura atunci cand utilizati masina. Distanta minima
de sigurantd este de 5 metri.

Purtati echipament de protectie personald. Purtati incaltaminte robustd si pantaloni lungi. Nu utilizati
niciodatd masina cu incdltdminte usoara sau fard incaltdminte. Purtati manusi de protectie, daca este necesar.
Verificati cu atentie terenul pe care va fiutilizata masina si indepartati orice obiecte care ar putea ramane
blocate si ar putea fi aruncate.

Evitati utilizarea masinii pe iarba umeda; acolo‘unde este posibil.

Toate capacele de protectie si dispozitivele'de siguranta trebuie sa fie instalate corespunzator atunci cand
utilizati masina.

Nu scoateti niciodata sacul de colectare a ierbii intimp ce masina este in functiune.

°

°

°

AVERTISMENT!
- Nivelul de emisie de vibratii variaza in functie de modul in care este utilizat instrumentul electric.
- Pot fi necesare masuri suplimentare de siguranta pentru a proteja operatorul de efectele vibratiilor,
cum ar fi: intretinerea corespunzatoare a sculei si a accesoriilor acesteia, mentinerea temperaturii
mainilor, organizarea corespunzatoare a muncii.

Utilizare prevazuta

Masina de tuns iarba fara fir este conceputa pentru tunderea peluzelor de dimensiuni mici si medii din
zone private. Din cauza riscului fizic pentru utilizator si alte persoane, masina de tuns iarba nu trebuie
utilizatd n alte scopuri.

Nu utilizati aceastd masina n alt mod decat cel prevazut.

Masina de tuns iarba nu trebuie utilizata pentru tdierea tufisurilor, gardurilor vii si a smocurilor, nici
pentru tdierea si tunderea plantelor catardtoare sau a gazonului de pe acoperisuri sau balcoane. Masina
de tuns iarba nu trebuie utilizatd nici ca tocator pentru tdierea copacilor si gardurilor vii sau pentru
netezirea terenurilor denivelate.

Riscuri reziduale

Lamele rotative pot provoca leziuni grave. Nu atingeti niciodatd partea inferioara a carcasei cand motorul
este in functiune. Purtati manusi de protectie! Nu scoateti niciodata sacul de colectare a ierbii cand masina
este Tn functiune. Pietrele sau pamantul aruncate pot provoca leziuni.

Tnainte de a tunde, verificati zona care urmeaza s fie tunsé pentru a va asigura ci nu exista obiecte nedorite.
Asigurativa cd sacul de colectare a ierbii este pozitionat corect. Purtati ochelari de protectie cand lucrati!
lluminarea slaba reprezinta un risc ridicat pentru siguranta dumneavoastra. Asigurati-va ca existd iluminare
suficientd atunci cand lucrati cu masina.
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e Expunerea prelungitd la masina in functiune poate provoca leziuni ale auzului. Purtati protectie pentru
urechi! Leziuni la maini si brate cauzate de vibratii daca masina este utilizata pentru perioade lungi de timp
sau daca nu este utilizata corect.

AVERTISMENT!

- Tnainte de utilizare, verificati intotdeauna daci lamele, suruburile lamelor si accesoriul de téiere
nu sunt uzate sau deteriorate. Tnlocuiti lamele si suruburile uzate sau deteriorate in seturi pentru a
mentine echilibrul.

- Nu este permisa demontarea, modificarea sau utilizarea echipamentului de protectie al masinii intr-
un mod care nu este conform cu utilizarea prevazuta, si nici instalarea echipamentului de protectie
de la alti producatori.

- Masina nu trebuie utilizata dacd este deterioratd sau daca echipamentul de siguranta este defect.

Tnlocuiti piesele uzate si deteriorate.

¢ Nu porniti motorul inainte ca picioarele sa se afle la o distanta sigura de componentele de tdiere.

¢ Nu inclinati masina la pornire.

¢ Nu porniti masina cand stati in fata orificiului de evacuare.

¢ Nu alergati cand lucrati cu masina. Mergeti incet si cu atentie.

o Aveti grija cand va deplasati inapoi — exista riscul de a va impiedica!

e Asigurati-va ca stati corect, in special pe pante. Nu tundeti pe pante foarte abrupte. Fiti deosebit de atenti
cand schimbati directia pe pante.

¢ Pe pante, tundeti intotdeauna in josulpantei si nu in sus si in jos.

e Acordati o atentie maxima atunci cadnd Tntoarceti si trageti dispozitivul spre dvs.

¢ Opriti masina de tuns iarba de fiecare data cand o transportati sau o inclinati, sau cand va aflati in afara zonei
cu iarba. Asteptati pana cand toate partile rotative s-au oprit complet.

¢ Daca intalniti un obiect nedorit sau masina Tncepe.sa vibreze, trebuie sd o opriti imediat. Apoi verificati
masina pentru a vedea daca este deteriorata si reparati-o.

e Opriti masina imediat dupa terminarea lucrului.

e Opriti masina si scoateti cheia. Asteptati pana cand toate partile rotative s-au oprit si masina s-a racit.

e Scoateti intotdeauna cheia:
- Cand parasiti masina de tuns iarba.
- Pentru a elibera o lama blocata.
- Pentru a regla indltimea de taiere.
- Pentru a goli sacul de colectare a ierbii.

o Verificati dacd masina functioneaza corect dupd ce a lovit un.obiect nedorit. Toate reparatiile necesare
trebuie efectuate inainte de a reporni masina, de a o ridica sau de a o muta.

¢ Pentru a intoarce masina sau a o transporta.

e Curdtati masina sau efectuati orice altd operatiune inainte de a o porni.

e Comutatorul ON/OFF si comutatorul de siguranta nu trebuie blocate.

¢ Utilizati numai baterii concepute special pentru acest instrument electric. Utilizarea altor baterii poate duce
la raniri si risc de incendiu.

¢ Nu utilizati dispozitivul in apropierea lichidelor sau gazelor inflamabile. Risc de incendiu si explozie in caz
de scurtcircuit.

INTRETINERE S| DEPOZITARE

Lama rotativa
Orice lucrare/reglare la masina trebuie efectuatd numai cu motorul oprit, cheia de contact scoasa si
atunci cand dispozitivul de tdiere s-a oprit.

Opriti masina si scoateti cheia nainte de a efectua orice reglare, curatare sau lucrari de intretinere.
Asteptati pana cand toate partile rotative s-au oprit si masina s-a racit. Dupa fiecare utilizare, curatati
bine accesoriul de tdiere. Stergeti cu o carpa imbibatd in ulei sau aplicati un spray pentru ingrijirea

metalelor.
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Pastrati masina curatd. Curatati regulat jgheabul de evacuare a ierbii si corpul masinii. Pastrati masina, si in
special conductele de aer, curate in permanentd. Nu pulverizati niciodata apa pe corpul masinii! Nu curatati
piesele din plastic cu solventi, lichide inflamabile sau toxice! Utilizati numai o carpa umeda pentru curdtare.
Aplicati ulei ecologic pe toate partile mobile.

Verificati regulat sacul de colectare a ierbii pentru a detecta eventualele semne de uzura.

Reparatiile si lucrarile descrise in aceste instructiuni pot fi efectuate numai de personal calificat si autorizat.
Utilizati numai accesorii si piese de schimb originale.

¢ Numai un dispozitiv intretinut si ingrijit in mod regulat poate functiona satisfacitor. intretinerea si ingrijirea
necorespunzatoare pot duce la accidente si leziuni imprevizibile.

Masina trebuie depozitata intr-un loc uscat si sigur.

DEPANARE
PROBLEMA CAUZA POSIBILA SOLUTIE
Bateria este descdrcata Incércati bateria
Motorul nu porneste Bateria este defecta Tnlocu-iti—o la un centru de service
autorizat
Cheia de contact nu este introdusa Introduceti cheia de contact
Functionare instabil3, Lama este uzata Tnlocuiti lama
vibratii puternice Lama esteslabits Verificati si strangeti clema lamei

Lama este infundatd Ascutiti sau inlocuiti lama

Performanta slaba de Sacul de colectare a ierbii.este plin | Goliti sacul de colectare
taiere/colectare

Reglarea indltimii de tdiere este e el
Reglati indltimea de tuns

incorecta

Canalul de evacuare este blocat Curatati canalul de evacuare
Larba nu este colectatd | Sacul de colectare este plin Golitissacul de colectare

Larba este prea umeda Taiati-o cand vremea este uscatd
ELIMINAREA ECOLOGICA

Pentru a evita deteriorarea in timpul transportului, aparatul trebuie livrat intr-un ambalaj solid. Ambalajul,
precum si aparatul si accesoriile sunt fabricate din materiale reciclabile si pot fi eliminate in mod corespunzator.
Componentele din plastic ale aparatului sunt marcate in functie de materialul din care sunt fabricate, ceea ce
permite eliminarea lor ecologica si diferentiatd, datorita existentei unor facilitati de colectare.

Numai pentru tarile UE

Nu aruncati echipamentele electrice impreund cu deseurile menajere!

Nu aruncati echipamentele electrice sau bateriile impreuna cu deseurile menajere obisnuite!

Este important s3 respectati Directiva europeand 2002/96/CE privind deseurile de echipamente

electrice si electronice, Directiva 2006/66/CE privind bateriile si acumulatorii si deseurile de

baterii si acumulatori si sd le puneti in aplicare in conformitate cu legile si reglementdrile.
_ Echipamentele electrice si bateriile care au ajuns la sfarsitul duratei de viata utile trebuie

clasificate si reciclate in instalatii care respecta reglementarile de protectie a mediului.
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SIGURNOSNI SIMBOLI

Nosite zastitu za oCi, zastitu za
sluh i sigurnosni kacig

Nosite zastitne rukavice

)
y

-
A

Nosite sigurnu, neklizajucu
obucu

Opasnost od ozljeda uslijed
izbacenih predmeta

Drzite promatrace na
sigurnoj udaljenosti od
radnog podrucja

@

Ne izlaZite uredaj kisi ili vlazi

Provjerite jesu li oStrica i
svi pokretni dijelovi
zaustavljeni prije popravka ili
pregleda stroja.

1
Nakon sto se stroj zaustavi,
ostrica ¢e se jos kratko okretati.

Provjerite da je oStrica potpuno
stala prije pomicanja stroja.

Drzite ruke i noge podalje od
reznog alata.
Opasnost od ozljeda.

UPUTE ZA SIGURNOST

uputa moze dovesti do osteéenja uredaja, tjelesnih ozljeda i/ili materijalne Stete.

g Upozorenje: Pailjivo procitajte priruénik prije uporabe. NepridrZavanje upozorenja i

Prirucnik spremite na sigurno mjesto za buducu.upotrebu.

Sigurnost radnog podrucja

e OdrZavajte radno podrucje Cistim i dobro osvijetljenim. Tamna ili neuredna podrucja mogu dovesti do nesreca.
¢ Ne koristite elektricne alate u eksplozivnim atmosferama, poputonih u kojima su prisutne zapaljive tekucine

iliisparenja, plinovi ili prasina. Elektri¢ni alati mogu stvoriti iskre koje mogu zapaliti plinove ili isparenja.
¢ Drzite djecu i prolaznike na sigurnom odstojanju dok koristite elektri¢ni alat.

Elektricna sigurnost

* Izbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim materijalima ili predmetima, kao $to su radijatori, cijevi, pedi i
hladnjaci. Postoji veliki rizik od elektri¢nog udara ako je vase tijelo uzemljeno.
¢ Ne izlaZite elektri¢ne alate kisi ili bilo kojim drugim mokrim uvjetima. UlaZenje vode u elektricni alat
moZze povecati rizik od elektri¢nog udara.
o Ako rad s elektricnim alatom na vlaznom mjestu ne moZze se izbjeci, koristite napajanje zasticeno uredajem
za zastitu od preostalog strujnog udara (RCD). Upotreba RCD-a smanjuje rizik od elektri¢nog udara.

Osobna sigurnost

¢ Budite oprezni, pazite na svoje postupke i koristite zdrav razum pri rukovanju elektricnim alatom. Ne
koristite elektri¢ni alat ako ste umorni ili pod utjecajem alkohola, droga ili lijekova. Trenutak nepaznje pri

rukovanju elektri¢nim alatom moZze dovesti do teske tjelesne ozljede.

o Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite zastitu za oci. Zastitna oprema poput maske za prasinu,
zastite za sluh, protukliznih sigurnosnih cipela ili zastitnih kaciga, koriStena u odgovaraju¢im uvjetima,

smanijit e rizik od ozljeda.

e Sprijecite nenamjerno pokretanje. Provjerite je li prekidac za napajanje u isklju¢enom poloZaju prije
spajanja baterije pakiranje, podizanje ili nosenje elektricnog alata. NoSenje elektri¢nih alata s prstom

BORMANN) <G
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na prekidacu napajanja ili prikljucivanje elektri¢nih alata s prekida¢em u uklju¢enom polozZaju na izvor

napajanja moze dovesti do nesreca.

Uklonite sve kljuceve za podesavanje ili kljuceve prije ukljucivanja elektri¢nog alata. Klju¢ za podesavanje

ili kljuc ostavljen na rotiraju¢em dijelu elektri¢nog alata moze dovesti do ozljeda.

Ne dosezajte predaleko. U svakom trenutku odrZavajte ravnotezu i ¢vrsto uporiste. To pomaze korisniku da

bolje kontrolira elektri¢ni alat u neoéekivanim situacijama.

Odjenite se prikladno. Ne nosite Siroku odjecu ili nakit. DrZite kosu, odjecu i rukavice podalje od svih

pokretnih dijelova. Siroka odjeca, nakit i/ili duga kosa mogu se uhvatiti u pokretnim dijelovima.

¢ Ako su uredaji osigurani za povezivanje alata s odsisnim sustavom, osigurajte da su prikljuceni i pravilno
koristeni. Koristenje alata s priklju¢enim odsisnim sustavom moZe smanjiti opasnosti povezane s prasinom.

Upotreba i odrzavanje akumulatorskih alata

Punite baterije samo punjacem koji je odredio proizvodac. Punjac koji se koristi za punjenje neprimjerenih
baterija moZe stvoriti rizik od pozara.

Koristite elektri¢ni alat samo s posebno namijenjenim baterijama. Upotreba bilo kojih drugih baterija
moze stvoriti rizik od ozljeda i pozara.

e Kada se baterijski paket ne koristi, drZite ga podalje od drugih metalnih predmeta, poput spajalica,
kovanica, kljuceva, Cavala, vijaka ili drugih sitnih metalnih predmeta koji mogu uspostaviti spoj izmedu
jednog i drugog prikljucka. Spajanje prikljucaka baterije moZe uzrokovati opekline ili pozar.

Pri nepravilnoj upotrebi iz baterije moze izletjeti tekucina; izbjegavajte kontakt. Ako dode do slu¢ajnog
kontakta, isperite vodom. Ako tekuéina'dode u oci, odmah potrazite lije¢nicku pomoc¢. Tekucina izbac¢ena
iz baterije moze izazvati iritacijuili.opekline.

Ne koristite akumulatorski blok koji‘je ostecen ili izmijenjen. Ostecene ili izmijenjene baterije mozda
nece funkcionirati kako je predvideno;.5to moze dovesti do pozara ili eksplozije.

Ne izlazZite baterijski paket vatri ili pretjeranim temperaturama. Izlaganje vatri ili temperaturama iznad
100 °C moze uzrokovati eksploziju.

Sigurnosne upute za baterijski paket

¢ Ne rastavljajte, ne otvarajte, ne lomite niti ne spaljujte baterijski paket.

o Zastitite bateriju od topline (npr. od neprekidnog jakog'suncevog zracenja), vatre, vode i vlage. Postoji
rizik od eksplozije.

¢ Nemojte kratko spajati baterijski paket. Postoji rizik odeksplozije.

o Koristite baterijski paket samo s kompatibilnim proizvodima proizvodaca.

e Ako se vrijeme rada znatno skratilo, prestanite koristiti alat i ugradite novu bateriju.

Servis
¢ Neka servis elektricnog alata obavi proizvodac ili kvalificirano servisno osoblje, koristeci iskljucivo
identi¢ne zamjenske dijelove. Time se osigurava da sigurnost elektri¢nog alata ostane ocuvana.

¢ Nikada ne pokusavajte sami popraviti oste¢ene akumulatorske blokove. Servisiranje akumulatorskih
blokova smije obavljati samo proizvodac ili ovlasteni servisni tehnicari.

TEHNICKI PODACI

Napon 20V (Li-ion) Veliiiin.f:\ kota&a predniji/ 150/180 mm
Sirina rezanja 33cm straznji

Visina rezanja 2.5-7.5cm Paluba Plastic

Tip motora Brushless TeZina bez baterije (SOLO) | 9.0 Kg

Brzina bez opterecenja 3300 obr/min muléanje i

Ukljuéuje sakupljanje trave,

Zapremina kante za travu | 30 Lt elektri¢na koc¢nica
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* Proizvodac zadrzava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez prethodne najave,
osim ako te promjene znacajno utjecu na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama
prirucnika koje drZite u rukama takoder se mogu odnositi na druge modele proizvodaceve linije proizvoda sa slicnim
znacajkama i mozda nece biti ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske ili zamjenske radove,
ukljucujuci odrZavanje i posebne prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom moZe uzrokovati kvarove ili
Cak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i stete nastale uporabom nesukladne opreme.

Sigurnosne upute za beZic¢nu kosilicu

Opasnost od ozljeda!

Nikada ne stavljajte ruke ili noge blizu rotirajucih dijelova. Uvijek drZite razmak od otvora za izbacivanje.
Pri radu s ovom masinom ne koristite dijelove koji nisu isporuéeni od proizvodaca. Koristenje drugih
dijelova moze uzrokovati teske ozljede osoba ili ostecenje masine.

Prilikom koristenja stroja drzite djecu, druge osobe i Zivotinje na sigurnoj udaljenosti. Minimalna sigurna
udaljenost je 5 metara.

Nosite osobnu zastitnu opremu. Nosite Cvrste cipele i duge hlace. Nikada ne koristite stroj bose noge ili u
laganoj obuci. Po potrebi nosite zastitne rukavice.

Pazljivo provijerite tlo na kojem e se stroj koristiti i uklonite sve predmete koji bi se mogli zaglaviti i biti izbaceni.
Izbjegavajte upotrebu stroja na mokroj travi, gdje je to moguce.

Sve zastitne navlake i sigurnosni uredaji moraju biti pravilno postavljeni tijekom rada stroja.

Nikada ne skidajte vrecu za prikupljanje trave dok je stroj u pogonu.

UPOZORENJE!
- Razina emisije vibracija varira ovisno o nacinu uporabe elektricnog alata.
- Mogu biti potrebne dodatne sigurnosne mjere za zastitu operatera od posljedica vibracija, kao sto su:
pravilno odrzavanje alata i njegovih dodataka, odrzavanje temperature ruku, pravilna organizacija rada.

Namjena

Baterijska kosilica namijenjena je kosenju malih i srednje velikih travnjaka na privatnim povrsinama. Zbog
fizickog rizika za korisnika i druge osobe, kosilica se ne smije koristiti za'druge svrhe.

Ne koristite ovu masinu ni na koji drugi nacin osim za predvidenu namjenu.

Kosacica se ne smije koristiti za rezanje grmlja, Zivica i skupina biljaka, niti za rezanje i obrezivanje penjacica
ili travnjaka na krovovima ili balkonima. Kosacica se takoder ne smije koristiti kao usitnjivac za rezanje
stabala i Zivica ili za izravnavanje neravnog tla.

Preostali rizici

Rotirajuce ostrice mogu uzrokovati ozbiljne ozljede. Nikada ne dodirujte dno kucista dok motor radi. Nosite
zastitne rukavice! Nikada ne skidajte vrecu za sakupljanje trave dok stroj radi. Kamenje ili zemlja koja se
izbacuje moze uzrokovati ozljede.

Prije kosnje provjerite podrucje koje ¢ete kositi radi nepozeljnih predmeta. Provjerite je li vreca za sakupljanje
trave pravilno postavljena. Prilikom rada nosite zastitne naocale!

Lo3e osvjetljenje predstavlja visok rizik za vasu sigurnost. Osigurajte dovoljno osvjetljenja pri radu s masinom.
Dugotrajna izloZenost radnoj masini moze uzrokovati oStecenje sluha. Koristite zastitu za usi! Ostecenja
ruku i podlaktica uzrokovana vibracijama ako se masina koristi dulje vrijeme ili ako se ne koristi ispravno.
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UPOZORENJE!
- Prije uporabe uvijek provjerite jesu li ostrice, vijci za ostrice i reznu nastavku istroseni ili osteéeni.
Zamijenite istrosene ili oStecene ostrice i vijke u setovima kako biste odrzali ravnotezu.
- Nije dopusteno rastavljati, mijenjati ili koristiti zastitnu opremu stroja na nacin koji nije u skladu s
njezinom namjenom, niti je dopusteno ugradivati zastitnu opremu drugih proizvodaca.
- Stroj se ne smije koristiti ako je ostecen ili je sigurnosna oprema neispravna. Zamijenite istrosene i
osStecene dijelove.

Nemojte pokretati motor prije nego Sto vam stopala budu na sigurnoj udaljenosti od reznog dijela.

Ne naginjte stroj pri pokretanju.

Ne pokretajte stroj dok stojite ispred otvora za izbacivanje.

Ne trcite dok radite s strojem. Hodajte polako i paZljivo.

Budite oprezni pri kretanju unatrag — postoji rizik od spoticanja!

Provjerite da stojite ispravno, osobito na padinama. Ne kosite na vrlo strmim padinama. Budite posebno
oprezni pri promjeni smjera na padinama.

¢ Na padinama uvijek kosite ravno niz padinu, a ne gore-dolje.

Prilikom okretanja i povlacenja uredaja prema sebi obratite maksimalnu pozornost.

Iskljucite kosilicu svaki put kad je transportirate ili naginjete, ili kad ste izvan travnatog podrucja. Priekajte
dok se svi rotirajuci dijelovi potpuno ne zaustave.

Ako naidete na neZeljeni predmet ili.se stroj pocne tresti, odmah ga iskljucite. Zatim provjerite stroj na
osStecenja i popravite ga.

Iskljucite stroj odmah nakon zavrsetka rada.

Iskljucite stroj i izvadite kljuc. Pricekajte dok'se svi rotirajuci dijelovi ne zaustave i dok se stroj ne ohladi.
Uvijek izvadite kljuc:

- Kada napustate kosilicu.

- Za oslobadanje zaglavljenog noza.

- Za podesavanje visine rezanja.

- Za praznjenje vrece za sakupljanje trave.

Provijerite radi li stroj ispravno nakon udarca u neZeljeni predmet. Sve-potrebne popravke moraju se izvrsiti
prije ponovnog pokretanja, podizanja ili premjestanja stroja.

Da okrenete ili prevezete stroj.

Ocistite stroj ili obavite bilo kakve druge radove prije pokretanja.

Prekidac za uklju¢ivanje/iskljucivanje i sigurnosni prekida¢ ne smiju biti zakljucani.

Koristite samo baterije namijenjene ovom elektricnom alatu. Koristenje drugih baterija moze dovesti do
ozljeda i opasnosti od pozara.

Ne koristite uredaj u blizini zapaljivih tekucina ili plinova. Rizik od pozara i eksplozije u slucaju kratkog spoja.

ODRZAVANJE | SKLADISTENJE

Rotirajudi list
Svi radovi/podesavanja na stroju smiju se obavljati samo s ugasenim motorom, izvadenim klju¢om iz
brave paljenja i kada se reznu nastavak zaustavi u pokretu.

Isklju¢ite uredaj i izvadite klju¢ prije obavljanja bilo kakvih podeSavanja, CiS¢enja ili odrzavanja.
Pricekajte da se svi rotirajuci dijelovi zaustave i da se uredaj ohladi. Nakon svake upotrebe temeljito
oCistite reznu nastavku. Obrisite je krpom natopljenom uljem ili nanesite sprej za njegu metala.
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Odrzavajte stroj Cistim. Redovito Cistite kanal za izbacivanje trave i kuciste stroja. Uvijek odrZavajte stroj,
a osobito zracne kanale, ¢istima. Nikada ne prskajte vodu po kucistu stroja! Ne Cistite plasticne dijelove
otapalima, zapaljivim ili otrovnim tekué¢inama! Za cis¢enje koristite samo vlaznu krpu.

Nanesite ekoloski prihvatljivo ulje na sve pokretne dijelove.

Redovito provjeravajte vrecu za hvatanje trave na habanje i oStecenja.

Popravke i radovi opisani u ovim uputama smiju obavljati samo kvalificirano i ovlasteno osoblje.

Koristite samo originalne dodatke i originalne rezervne dijelove.

e Samo uredaj koji se redovito odrzava i uva moZe ispravno funkcionirati. Neadekvatno odrzavanje i briga
mogu dovesti do nepredvidivih nesreca i ozljeda.

Stroj se mora ¢uvati na suhom i sigurnom mjestu.

OTKLONJAVANJE POTESKOCA

PROBLEM MOGUCI UZROK RJESENJE

Baterija je prazna Napuniti akumulator

Zamijenite je u ovlastenom

Motor se ne pokrece Baterija je neispravna .
servisnom centru

Klju¢ za paljenje nije umetnut Umetnite kljuc za paljenje

Nestabilan rad, snazne Ostricaje'istroena Zamijenite oStricu
vibracije Ostrica je labava Provjerite i zategnite stezanje ostrice
Ostrica je zacepena Nabrusite ili zamijenite oStricu

Vreca za sakupljanje trave je

Ispraznite vrecu za sakupljanje
puna

Lo3a izvedba rezanja/
sakupljanja

Podesavanje visine rezanjaje o -
Podesite visinu kosnje

netocno

Zacepljen izlazni kanal Ocistite kanal za izbacivanje
Trava se ne prikuplja Kesa za sakupljanje je puna Ispraznite vrecu za sakupljanje

Trava je previse mokra Kosite po suhom vremenu

ODLAGANJE U OKOLISU

Kako bi se izbjegle Stete tijekom prijevoza, stroj se mora isporuciti u ¢vrstoj ambalazi. AmbalaZa, kao i uredaj i
dodaci, izradeni su od materijala za viSekratnu uporabu i mogu se zbrinuti u skladu s tim. Plasti¢cne komponente
stroja oznacene su prema materijalu od kojeg su izradene, $to omogucuje ekoloski prihvatljivo i razdvojeno
odlaganje zahvaljujuéi dostupnim sustavima za prikupljanje.

Samo za zemlje EU

Ne odlazite elektri¢nu opremu zajedno s kuénim otpadom!

Vazno je pridrZavati se Europske direktive 2002/96/EZ o otpadu od elektri¢ne i elektronicke
opreme, Direktive 2006/66/EZ o baterijama i akumulatorima i otpadu od baterija i akumulatora
te ih provoditi u skladu sa zakonima i propisima. Elektricna oprema i baterijski paketi koji su

_ dosegli kraj svog Zivotnog vijeka moraju se razvrstati i predati reciklaznim postrojenjima koja
zadovoljavaju propise o zastiti okolisa.
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SAFETY SYMBOLS

Viseljen szemvédét, hallasvédét
és védGsisakot

Viseljen védGkesztydit

/\‘
S

Viseljen biztonsagos,
csUszasmentes labbelit

Kidobott targyak okozta
sériilésveszély

Tartsa a jarokel6ket
biztonsagos tavolsagban a
munkaterulettd|

>

Ne tegye ki a készlléket
esének vagy nedvességnek

Gy6z8djon meg arrdl, hogy
a penge és az 6sszes mozgo
alkatrész megalltak, miel6tt
megjavitana vagy ellenérizné
a gépet.

{0
A gép ledlldsa utdn a penge még
rovid ideig forog. A gép
mozgatdasa el6tt gy6z6djon meg
arrél, hogy a penge teljesen

leallt.

Tartsa kezeit és labait
tavol a vagdberendezéstdl.
Sérilésveszély.

BIZTONSAGI UTASITASOK

Figyelem: Hasznalat el6tt figyelmesen olvassa el a kézikonyvet. A figyelmeztetések és
@ utasitasok be nem tartasa a késziilék-megrongalédasahoz, személyi sériiléshez és/

vagy anyagi karhoz vezethet. A kézikonyvet biztonsagos helyen tarolja, hogy késGbb
is hozzaférhessen.

A munkateriilet biztonsaga

Tartsa a munkateriiletet tisztdn és j6l megvilagitva. A sotét vagy zsufolt teriiletek balesetekhez vezethetnek.

e Ne haszndljon elektromos szerszamokat robbandsveszélyes kornyezetben, példdul gyulékony
folyadékok, g6zok, gazok vagy por jelenlétében. Az elektromos szerszdmok szikrakat kelthetnek,
amelyek meggyujthatjak a gazokat vagy gézoket.

¢ A motoros szerszam haszndlata kdzben tartsa a gyermekeket és a jardkel6ket biztonsagos tavolsagban.

Elektromos biztonsag

Kerilje a test érintkezését foldelt vagy foldelt anyagokkal vagy targyakkal, példdul radiatorokkal, csovekkel,
tlizhelyekkel és hiitészekrényekkel. Ha teste foldelt vagy foldelt, akkor hatalmas az aramiités veszélye.

Ne tegye ki az elektromos szerszdmokat es6nek vagy mas nedves korilményeknek. A szerszdmba bejutd
viz ndvelheti az aramiités veszélyét.

¢ Ha a motoros szerszam nedves helyen torténé haszndlata elkerllhetetlen, hasznéljon maradékaram-
védelmi berendezéssel (RCD) védett dramellatast. Az RCD haszndlata csokkenti az aramiités veszélyét.

Személyes biztonsag

°

Legyen éber, figyeljen arra, amit csindl, és haszndlja a j6zan eszét az elektromos szerszam kezelése soran.
Ne haszndlja az elektromos szerszamot, ha faradtnak érzi magat, vagy alkohol, drogok vagy gyogyszerek
hatasa alatt all. Egy pillanatnyi figyelmetlenség az elektromos szerszam kezelése soran sulyos személyi
sérilésekhez vezethet.

Hasznaljon egyéni véddfelszerelést. Mindig viseljen szemvédét. A megfelel6 korilmények kozott hasznalt
véddfelszerelések, mint példdul poralarc, halldsvédd, csuszasmentes biztonsagi cipd vagy védésisak,
csokkentik a személyi sériilések kockdazatat.

34 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



[HU]

Akadalyozza meg a véletlen bekapcsoldst. Az akkumulator csatlakoztatasa el6tt ellendrizze, hogy a
bekapcsold gomb ki van-e kapcsolva csomagolas, felvétel vagy hordozas. A villamos szerszamok hordozasa
az ujjal a bekapcsolé gombon, vagy a bekapcsolt dllapotban Iévé villamos szerszamok csatlakoztatdsa az
adramforrashoz balesetekhez vezethet.

* A motoros szerszam bekapcsolasa el6tt tavolitsa el az 6sszes bedllitd kulcsot vagy csavarkulcsot. A motoros
szerszam forgd részéhez rogzitett beallitd kulcs vagy csavarkulcs személyi sériiléseket okozhat.

Ne nyuljon tul messzire. Mindig tartsa meg az egyensulyat és a megfeleld talajt. Ez segit a kezel6nek jobban
irdnyitani az elektromos szerszamot varatlan helyzetekben.

Oltdzz6n megfelelSen. Ne viseljen laza ruhdzatot vagy ékszereket. Tartsa tavol hajat, ruhazatat és keszty(ijét
a mozgd alkatrészektdl. A laza ruhazat, ékszerek és/vagy hosszu haj beakadhatnak a mozgé alkatrészekbe.
* Ha a szerszamot porelszivo rendszerhez lehet csatlakoztatni, gy6z6djon meg arrél, hogy azok csatlakoztatva
vannak és megfelel6en hasznaljak Gket. A szerszdm porelszivd rendszerhez csatlakoztatva torténd
haszndlata csokkentheti a porral kapcsolatos veszélyeket.

Akkumulatoros szerszamok hasznalata és karbantartasa

Az akkumulatorokat csak a gyartd altal megadott tolt6vel toltse fel. A nem megfelelé akkumulatorok

toltésére hasznalt tolts tlizveszélyt jelenthet.

e Az elektromos szerszamot csak a kifejezetten erre a célra tervezett akkumulatorokkal haszndlja. Mas
akkumulatorok haszndlata sériilés- és tlizveszélyt jelenthet.

e Ha az akkumulatort nem hasznalja, tartsa tdvol mas fémtargyaktdl, példaul gemkapcsoktdl, érméktdl,

kulcsoktol, szogektdl, csavaroktdl vagy mas apréd fémtargyaktdl, amelyek kapcsolatot teremthetnek az

egyik és a masik kapcs kozott. Az akkumulator kapcsainak rovidzarlata égési sériiléseket vagy tiizet okozhat.

Visszaélésszer(i hasznélat esetén folyadék szivaroghat az akkumuldtorbdl; kerilje az érintkezést. Ha

véletlendl érintkezés torténik, dblitse le vizzel. Haa folyadék a szembe keril, azonnal forduljon orvoshoz.

Az akkumulatorbdl szivargd folyadék irritdciét vagy égési sériiléseket okozhat.

e Ne hasznaljon sérilt vagy mddositott akkumuldtort."A sérilt vagy mddositott akkumuldtorok nem
mUikodnek a kivdnt médon, ami t(izh6z vagy robbandshoz vezethet.

e Ne tegye ki az akkumulatort tliznek vagy tul magas-hémérsékletnek. Tliznek vagy 100 °C feletti

h&mérsékletnek vald kitettség robbanast okozhat.

Az akkumulatorcsomaggal kapcsolatos biztonsagi utasitasok

¢ Ne szerelje szét, ne nyissa ki, ne torje 0ssze és ne égesse el az akkumulatort.

e Védje az akkumuldtort a hétél (pl. folyamatos erds napfénytél), tiiztdl, viztdl és nedvességtdl.
Robbanasveszély all fenn.

e Ne rovidre zérja az akkumulatort. Robbanasveszély all fenn.

o Az akkumulatort csak a gyarté kompatibilis termékeivel hasznalja.

¢ Ha a m(ikodési id6 jelent&sen lerévidiilt, allitsa le a szerszamot, és helyezzen be Gj akkumulatort.

Szerviz

e A szerszamot csak a gyarto vagy képzett szervizszemélyzet javithatja, kizarélag azonos potalkatrészek
felhasznélasaval. Ez biztositja a szerszam biztonsdgos miikodését.

e Soha ne préobdlja meg sajat kezlileg megjavitani a sérult akkumuldtorokat. Az akkumuldtorok
szervizelését csak a gyartd vagy a hivatalos szerviztechnikusok végezhetik.
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MUSZAKI ADATOK

Fesziiltség 20V (Li-ion) Kerékméret elol/hatul 150/180 mm

Vagasi szélesség 33cm Fedél Mdanyag

Vagasi magassag 2.5-7.5cm Suly akkumulator nélkal 9.0Kg

Motor tipus Kefe nélkili (S0LO)

Uresjarati fordulatszam 3300 ford./perc TUI,C,SO%,?S,
Tartalmaz és flgydijtés,

Fligy(jté tartdly térfogata | 30 Lt elektromos fék

* A gydrto fenntartja a jogot, hogy eldzetes értesités nélkiil kisebb vdltoztatdsokat eszk6z6ljén a termék kialakitdsaban és
miszaki specifikdcioiban, kivéve, ha ezek a vdltoztatdsok jelentdsen befolydsoljdk a termékek teljesitményét és biztonsdgat.
A kézikényv kezében tartott oldalakon leirt/illusztrdlt alkatrészek a gydrté termékcsalddjénak mds, hasonlé tulajdonsdgokkal
rendelkezé modelljeit is érinthetik, és el6fordulhat, hogy az On dltal most megvdsdrolt termék nem tartalmazza azokat.

* A termék biztonsdgdnak és megbizhatésagdnak, valamint a garancia érvényességének biztositdsa érdekében minden
Jjavitdsi, ellendrzési vagy csere munkdlatot, beleértve a karbantartdst és a specidlis bedllitdsokat is, kizdrdlag a gydrto
hivatalos szervizének szakemberei végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt felszereléssel haszndlja. A termék nem mellékelt felszereléssel térténé lizemeltetése
meghibdsoddst, vagy akdr stlyos sériilést vagy haldlt is okozhat. A gydrtd és az import6r nem vdllal felelGsséget a nem
megfeleld felszerelés haszndlatdbdl eredd sérdlésekért és kdrokeért.

A vezeték nélkili flinyiré biztonsagiutasitasai

Sériilésveszély!

Soha ne tegye kezeit vagy labait forgd alkatrészek kdzelébe. Mindig tartson tavolsagot a kivezet6 nyilastdl.
A géppel valé munkavégzés soran ne hasznéljon a'gyartd altalszéllitott alkatrészeken kivili mas alkatrészeket.
Mas alkatrészek hasznalata sulyos sériiléseket okozhat személyeknek vagy kdrosithatja a gépet.

A gép haszndlata kézben tartsa a gyermekeket, mas személyeket és,dllatokat biztonsagos tavolsagban. A
minimalis biztonsagi tdvolsag 5 méter.

Viseljen egyéni véddfelszerelést. Viseljen erds cip6t és hosszinadragot. Soha ne hasznalja a gépet konny(
vagy cip6 nélkil. Sziikség esetén viseljen véddkesztydit.

Gondosan ellendrizze a gép hasznélatanak helyszinét, ésitavolitson el minden olyan targyat, amely
beszorulhat és kilokédhet.

Amennyiben lehetséges, keriilje a gép hasznalatat nedves fliben.

A gép lizemeltetése soran minden védéburkolatot és biztonsagi berendezést megfelelGen kell felszerelni.
Soha ne vegye le a fligy(ijt6 zsakot, amig a gép miikodik.

FIGYELEM!
- A rezgéskibocsatas szintje a szerszam haszndlatanak maodjatdl fliggben valtozik.
- A kezel6 védelme érdekében tovdbbi biztonsagi intézkedésekre lehet sziikség a rezgés hatasaival
szemben, példaul: a szerszam és tartozékainak megfelel karbantartasa, a kéz hémérsékletének
fenntartdsa, a munka megfelel6 szervezése.

Rendeltetésszer(i hasznalat

Az akkus flnyird kis és kozepes méret(li, maganterileteken taldlhato gyepek nyirdsara szolgal. A felhasznald
és mas személyek fizikai veszélyeztetése miatt a flinyirdt mas célra nem szabad hasznalni.

Ne haszndlja ezt a gépet a rendeltetésétdl eltéré modon.

A flinyir6 nem hasznalhaté bokrok, sovények és bokros novények vagasara, valamint kidszéndvények
vagy tetén vagy erkélyen 1évé gyepek vagdsara és nyirdséra. A flinyiré nem hasznalhaté apritoként fak és
sovények vagasara, valamint egyenetlen talaj simitasara sem.
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Maradék kockazatok

o A forgd pengék sulyos sériléseket okozhatnak. Soha ne érintse meg a burkolat aljat, amikor a motor jar.

Viseljen védbkesztylit! Soha ne vegye le a fligy(ijt6 zsakot, amikor a gép jar. A kilok6d6 kovek vagy fold

sériléseket okozhatnak.

A flinyirds el6tt ellendrizze, hogy a flinyird terlletén nincsenek-e nem kivant targyak. Gy6z6djon meg arrdl,

hogy a fligy(ijt6 zsdk megfelelGen van-e elhelyezve. Munka kdzben viseljen védGszemiiveget!

A rossz megvilagitas nagy kockazatot jelent a biztonsagra nézve. Gondoskodjon megfelel§ megvilagitasrol,

amikor a géppel dolgozik.

o Am(ikodd gépnek vald hosszan tarto kitettség halldskarosodast okozhat. Viseljen hallasvédét! A gép hosszu
ideig tartd vagy helytelen hasznalata rezgésekkel jard kéz- és kar sérlléseket okozhat.

FIGYELEM!

- Hasznalat el6tt mindig ellendrizze, hogy a pengék, a pengecsavarok és a vagodszerelvény nem
kopottak-e vagy sériiltek-e. A kopott vagy sérilt pengéket és csavarokat készletben cserélje ki az
egyensuly fenntartasa érdekében.

- A gép védGberendezéseit nem szabad a rendeltetésszer(i hasznalattodl eltér6 mdédon szétszerelni,
cserélni vagy hasznalni, és mas gyartok védéberendezéseit sem szabad felszerelni.

- A gépet nem szabad hasznalni, ha sérilt vagy a biztonsagi berendezései hibasak. Cserélje ki az

elhasznalédott és sériilt alkatrészeket.

Ne inditsa el a motort, miel6tt a laba biztonsagos tavolsagra lenne a vagdelemektél.

A gép inditdsakor ne dontse meg a gépet.

Ne inditsa el a gépet, ha a kivezetd nyilas elétt 4ll.

A géppel valéd munka kézben ne fusson::Lassan és évatosan jarjon.

Visszafelé haladva legyen évatos — fennall a botlas veszélye!

Gy6z6djon meg arrdl, hogy helyesen &ll, kilénosen lejtén. Ne nyirjon nagyon meredek lejt6kon. Legyen
kuléndsen 6vatos, amikor iranyt valt lejtén.

Lejt6n mindig egyenesen lefelé kaszaljon, ne fel-le.

Legyen kiléndsen dvatos, amikor kanyarodik és a gépet maga felé huzza.

Kapcsolja ki a flinyirét minden alkalommal, amikor széllitja vagy megdénti, vagy amikor a fiteruleten kivil
tartézkodik. Varjon, amig az sszes forgd alkatrész teljesen leall.

¢ Hanem kivant targyat taldl, vagy a gép rezegni kezd, azonnal kapcsolja ki Ezutan ellendrizze, hogy a gép nem
sériilt-e, és javitsa meg.

A munka befejezése utan azonnal kapcsolja ki a gépet.

Kapcsolja ki a gépet, és vegye ki a kulcsot. Varjon, amig az 0sszes forgo alkatrész ledll, és a gép lehdil.
Mindig vegye ki a kulcsot:

- Amikor elhagyja a flinyirét.

- Ha elakadt a penge.

- A vagasi magassag beallitdsahoz.

- A fligy(jt6 zsdk kitritéséhez.

Ellendrizze, hogy a gép megfeleléen m(ikodik-e, miutdn nem kivant targyba Utkdzott. Minden szlikséges
javitast el kell végezni, miel6tt djrainditand, felemelné vagy mozgatna a gépet.

A gép megforditdsa vagy szallitasa.

o A gép beinditdsa el6tt tisztitsa meg a gépet, vagy végezzen el minden egyéb szliikséges munkat.

A BE/KI kapcsoldt és a biztonségi kapcsoldt nem szabad reteszelni.

e Csak az adott elektromos szerszamhoz tervezett akkumuldtorokat haszndljon. Mas akkumulatorok
hasznalata sériiléseket és tlizveszélyt okozhat.

Ne haszndlja a késziiléket gyulékony folyadékok vagy gazok kozelében. Rovidzérlat esetén tliz- és
robbandsveszély all fenn.

KARBANTARTAS ES TAROLAS
Forgo penge

A gépen végzett barmilyen munkat/beallitdst csak ledllitott motorral, kihdzott gydjtaskulccsal és a
vagoszerkezet teljes ledllasa utan szabad elvégezni.
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A bedllitas, tisztitas vagy karbantartas el6tt allitsa le a gépet és vegye ki a kulcsot. Varja meg, amig az
Osszes forgo alkatrész ledll és a gép leh(il. Minden haszndlat utan alaposan tisztitsa meg a vagdszerkezetet.
Torolje le olajjal atitatott ruhaval vagy fémdpold spray-vel.

o Tartsa tisztan a gépet. Rendszeresen tisztitsa meg a flikivezetS csatornat és a gép testét. Tartsa mindig tisztan a
gépet, kiilonosen a légcsatorndkat. Soha ne permetezzen vizet a gép testére! Ne tisztitsa a mlanyag alkatrészeket
olddszerekkel, gyulékony vagy mérgez6 folyadékokkal! A tisztitdshoz csak nedves ruhdt hasznaljon.

¢ Minden mozgd alkatrészre kdrnyezetbarat olajat vigyen fel.

Rendszeresen ellendrizze a fligy(ijt6 zsdk kopasat és sérliléseit.

A jelen utasitasokban leirt javitdsokat és munkdkat csak képzett és felhatalmazott személyzet végezheti.

Kizardlag eredeti tartozékokat és eredeti potalkatrészeket haszndljon.

Csak a rendszeresen karbantartott és dpolt késziilék mikodik kielégitéen. A nem megfelel§ karbantartds és

dpolas elére nem lathaté balesetekhez és sériilésekhez vezethet.

o A gépet szaraz és biztonsagos helyen kell tarolni.

HIBAELHARITAS
PROBLEMA LEHETSEGES OK MEGOLDAS

Az akkumulator lemeriilt Toltse fel az akkumulatort
A motor nem indul Az akkUmuldtor meghibasodott Cserélje ki egy hivatalos

szervizkozpontban

A gyujtaskulcs.nincs behelyezve | Helyezze be a gyujtaskulcsot

A penge elkopott Cserélje ki a pengét

Instabil miikodés, erés

rezgések Ellendrizze és hizza meg a penge
A penge lazd rogzitését
A penge eltom&dott Elesitse vagy cserélje ki a pengét
Gyenge vagasi/gy(ijtési A fligy(ijté zsak megtelt Uritse ki a gy(jt&taskat

teljesitmény
A vagdsi magassag begllitase Allitsa’be a fiinyirds magassagat

helytelen

Elzarédott a kilokécsatorna Tisztitsa meg a kivezetd csatornat
A fli nem keriil P o . e
Bsszegy(ijtésre A gy(ijtézsak megtelt Uritse ki a gy(ijt6zsakot

A fii tul nedves Szdraz id6ben vagja le

KORNYEZETVEDELMI ELLENORZES

A szallitds sordn bekovetkezd sérilések elkeriilése érdekében a gépet szilard csomagoldsban kell szallitani. A
csomagolds, valamint a késziilék és a tartozékok ujrahasznosithaté anyagokbdl késziilnek, és ennek megfelelGen
artalmatlanithatok. A gép miianyag alkatrészei anyaguk szerint vannak jeldlve, ami lehet6vé teszi kdrnyezetbarat
és differencialt artalmatlanitasukat a rendelkezésre all6 gy(jtShelyeken.

Csak EU-orszagok szamara

Ne dobja a elektromos berendezéseket a haztartasi hulladékok kozé!

Ne dobja a elektromos berendezéseket vagy az akkumuldtorokat a szokasos haztartdsi
hulladékok kozé! Fontos betartani az elektromos és elektronikus berendezések hulladékairdl
52616 2002/96/EK eurdpai iranyelvet, az elemekrél és akkumulatorokrél, valamint az elemek
és akkumuldtorok hulladékairdl szolé 2006/66/EK iranyelvet, és azokat a torvényekkel és

_ rendeletekkel 6sszhangban végrehajtani. Az élettartamuk végéhez érkezett elektromos
berendezéseket és akkumuldtorokat osztalyozni kell, és olyan djrahasznosité létesitményekben
kell drtalmatlanitani, amelyek megfelelnek a kérnyezetvédelmi elSirasoknak.
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WARRANTY
EN

EMTYHZH

The electric machines have been manufactured according
to strict standards, set by our company, which are aligned
with the respective European quality standards. The electric
machines of our company are provided with a warranty
period of 24 months for non-professional use and 12
months for professional use. The warranty is valid from the
date of purchase of the product. Proof of the warranty right
is the purchase document of the machine (retail receipt or
invoice). Under no circumstances shall the company cover
the relevant cost of spare parts and respective required
working hours unless a copy of the purchase document is
presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is
entirely borne by the sender (client). The machines must
be sent for repair to the company or to an authorized
workshop in the appropriate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of
being used (brushes, cables, switches, chucks etc.).

2) Machines damaged as a result of non-compliance with
the instructions of the manufacturer.

3) Machines poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Machines given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage
other than that indicated on the appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g.,
washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper
cleaning procedure of the machine.

11) Contact of the machine with chemicals, or damage as a
result of moisture or corrosion.

12) Machines that have been modified or opened by
unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate
use.

14) Machines used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement
of the component that presents a manufacturing defect
or material failure. In case of lack of a specific spare part
the company reserves the right to replace the machine
with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period
of the machine shall not be extended or renewed.
Replacement of a spare part with repair charge is covered by
a 1 year warranty of good operation, subject to compliance
with the warranty terms. The spare parts or machines that
are replaced remain in the possession of our company.
Requirements, other than those mentioned in this warranty
form, regarding electric machine repair or damage thereof,
do not apply. Greek law and relative regulations apply to
this warranty.

EL

Tot NAEKTPLKA UNXOVALATOL £XOUV KATOOKEUOOTEL ME QUOTNPA
TPOTUTIA TTOU €XEL BETEL N ETAUPELDL KoL CUVASOUV LE Ta V-
PWAiKA TPATUTIAL TIOLOTNTAG. M To NAEKTPLKA pNYOVALoTaL
NG ETALPELQG paG TTAPEXETAL TIEPIOSOG EyYUNONG 24 UNVWV yLa
£PAOLTEXVLIKI XPAON KoL 12 UNVWV YLt EMAYYEAUATIKA XPron.
H ox0g TG eyyunong §ekwad amd v nuepopnvia ayopdg
TOU TIPOIOVTOG. ATTOSEIKTIKO TOU SIKALWUATOG TNG EYYUNONG
QMOTEAEL TO TTOPACTATIKO AYOPAG TOU UNXAVARATOG (amddeL-
€N ALavIKAG A TYOAOYL0). Se KapLd mepintwon n etapeia dev
KOAUTTTEL TN OXETIKN SamAvn avTOAAAKTIKWY KoL EPYACiog EGvV
Kot epdoov de cuvodeletal and avtiypado Tou nmapactat-
KOU ayopdG. Z€ TePLTWon TIOU N ETILOKEUN TIPETIEL VA VIVEL OTO
service pog n Sandvn petadopds (ard kat npog) Bapuvel €€’
OAOKArPOU TOV amMOCTOAéa. Ta UnXavrpoTa amootéAovTaL
YL TNV ETUOKEUR TOUG OTnV eTatpeia ) o gfouctodotnueévo
GUVEPYELO HE TOV EVOESELYLEVO TPOTIO KA LECO HETAPOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) Avtalaktikd mou $Besipovtal puctohoyikd amod tn xpn-
on toug (kapBouvdkia, KAAWSL0, SLOKOTITES, TOOK K.A.TT).

2) Mnxavnpota tou €Xouv UTooTel {nNpieg amod T 1n cup-
uopdwon HEe TG 08NYIEC TOU KATACKEVAOTH.

3) Mnxavrpata pe eANT ouvtripnon.

4) Xprion pn ev8eSelyEVWY AUTAVTIKWV 1 €6apTHATWV.

5) Mnxavrjpata rou éxouv §00el xwpig emBdpuvaon.

6) BAGBN mou odeiletal oe nhektpikh oUvdeon oe tdon Sia-
DOPETLKI At TNV avaypadOUeVn TNV TIVaKISA GUGKEUNG.
7) 2UvSE0N, OE N YELWHEVO PELHATOBOTH.

8).MetaBoAn Tng.Tdong Tou pEVUATOG.

9) BAABA tousmpokUITTeL amnd t xprion aApupou vepou (r.x
TAUOTLKG, QVTALES).

10) BA&Pn 1 kaknAettoupyia ou €xeL mpokUPEL amd mAnp-
HEAR KaBAPLOUO TOU HNXAVALOTOG.

11) Enadn Tou HNXaVARATOG e XNHKA, A BAGBN ard vypa-
ola, SLdBpwon.

12) Mnawnota Tou €X0UV UTIOOTEL TPOTIOTIOL OELG — AAAQ-
YEG 1 €xouv avolxtel and un e€ouclodotnuévo cuvepyeio.
13) Znaocpéva pépn/e€opthpata eattiag un opbrg xprong.
14) Mnxovhpata TTou XpnoLLOToLoUvTaL yLol EVoLkioon.

H gyyUunon KaAUTITEL ATTOKAELOTIKA TN SWPEAV QVTLKATAOTA-
on TOU €§APTHLATOG TIOU £XEL KATAOKEUAOTIKO EAGTTWHA 1
aotoxia UALKoU. Z€ mepintwon EAewPng avtoAakTkol n
etalpeia SLaTNPEL TO SIKALWMUO AVTIKATACTAGNG TOU UNXo-
VAROTOG pe AAAO avTioTolxo HovTéNo. MeTd Tn Slekmepaiw-
on gyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE AVAVEWVETOL O XPOVOG
€yyUnNoNg ToU UNXAVALATOG. AVTIKATAOTAON AVTUAAQKTLKOU
UE XpE€wan eTLokeung, KOAUTTTeTaL amd 1 xpdvo eyyunon ka-
¢ Aettoupyiag, pe mpolndBeon TNV THPNON TWV OpwWV Y-
yunong. Ta avtaAAOKTIKA f TA HNXAVAROTO TA OTtola avTL-
KaBiotavtol MapapéVouV GTNV KATOXN TNG ETALPELQG HAG.
AAN\EG QMALTACELG, EKTOG QIO QUTEG TOU avadEPoVTaL O
QUTO TO €VTUTIO €YyUNONG ETILOKELNG N PAABWV NAEKTPIKWV
pnxavnudtwy, dev toxvouv. MNa tnv eyyunon autr LoXVEL TO
eMnVKS Sikato.



GARANTIE

GARANZIA

Les machines électriques ont été fabriquées selon des
normes strictes, fixées par notre société, qui sont conformes
aux normes de qualité européennes respectives. Les ma-
chines électriques de notre société sont fournies avec une
période de garantie de 24 mois pour un usage non profes-
sionnel et de 12 mois pour un usage professionnel. La ga-
rantie est valable a compter de la date d’achat du produit.
La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de
la machine (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, la so-
ciété ne prendra en charge le colt des pieces de rechange
et les heures de travail nécessaires, sauf si une copie du do-
cument d’achat est présentée. Si la réparation doit étre ef-
fectuée par notre service apres-vente, les frais de transport
(aller et retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur
(client). Les machines doivent étre envoyées pour répara-
tion a la société ou a un atelier agréé, de maniére appro-
priée et par un moyen de transport adapté.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Pieces de rechange qui s’usent naturellement a la suite de
leur utilisation (balais, cables, interrupteurs, mandrins, etc.).
2) Machines endommagées a la suite du non-respect des
instructions du fabricant.

3) Machines mal entretenues.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.
5) Machines cédées gratuitement a des tiers.

6) Dommages dus a un raccordement électrique a une ten-
sion autre que celle indiquée sur la plaque signalétique de
I'appareil.

7) Raccordement a une alimentation électrique non mise
alaterre.

8) Modification de la tension du courant.

9) Dommages résultant de l'utilisation d’eau salée (par
exemple, machines a laver, pompes).

10) Dommages ou dysfonctionnements résultant d’une pro-
cédure de nettoyage inappropriée de la machine.

11) Contact de la machine avec des produits chimiques, ou
dommages résultant de I’humidité ou de la corrosion.

12) Machines qui ont été modifiées ou ouvertes par du per-
sonnel non autorisé.

13) Piéces/composants cassés a la suite d’une utilisation
inappropriée.

14) Machines utilisées pour la location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du
composant présentant un défaut de fabrication ou une dé-
faillance matérielle. En cas d’indisponibilité d’une piéce de
rechange spécifique, la société se réserve le droit de rem-
placer la machine par un autre modele correspondant. Une
fois toutes les procédures de garantie terminées, la période
de garantie de la machine ne sera ni prolongée ni renouve-
lée. Le remplacement d’une piece de rechange avec frais de
réparation est couvert par une garantie de bon fonctionne-
ment d’un an, sous réserve du respect des conditions de ga-
rantie. Les piéces de rechange ou les machines remplacées
restent la propriété de notre société. Les exigences autres
que celles mentionnées dans le présent formulaire de ga-
rantie concernant la réparation ou les dommages causés a
une machine électrique ne s’appliquent pas. La loi grecque
et les réglementations correspondantes s‘appliquent a la
présente garantie.

IT

Le macchine elettriche sono state prodotte secondo rigorosi
standard, stabiliti dalla nostra azienda, che sono in linea con
i rispettivi standard di qualita europei. Le macchine elet-
triche della nostra azienda sono coperte da una garanzia
di 24 mesi per uso non professionale e di 12 mesi per uso
professionale. La garanzia e valida dalla data di acquisto del
prodotto. La prova del diritto alla garanzia & il documento
di acquisto della macchina (scontrino o fattura). In nessun
caso l'azienda coprira i relativi costi dei pezzi di ricambio e
delle rispettive ore di lavoro necessarie, a meno che non
venga presentata una copia del documento di acquisto.
Nel caso in cui la riparazione debba essere effettuata dal
nostro servizio di assistenza, i costi di trasporto (andata e
ritorno) sono interamente a carico del mittente (cliente). Le
macchine devono essere inviate per la riparazione all’azien-
da o a un’officina autorizzata con modalita e mezzi di tras-
porto adeguati.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Parti di ricambio soggette a naturale usura dovuta all’uti-
lizzo (spazzole, cavi, interruttori, mandrini, ecc.).

2) Macchine danneggiate a causa del mancato rispetto delle
istruzioni del produttore.

3) Macchine sottoposte a manutenzione inadeguata.

4) Utilizzo di lubrificanti o accessori non idonei.

5) Macchine cedute gratuitamente a terzi.

6) Danni dovuti a un collegamento elettrico a una tensione
diversa da quella indicata sulla targhetta dell’apparecchio.
7) Collegamento a un’alimentazione elettrica non collegata
a terra.

8) Variazione della tensione di corrente.

9) Danni derivanti.dall’uso di acqua salata (ad es. lavatrici,
pompe).

10) Danni onmalfunzionamenti derivanti da una procedura
di pulizia impropria‘della macchina.

11) Contatto della macchina con sostanze chimiche o danni
causati da umidita o corrosione.

12) Macchine che sono state modificate o aperte da perso-
nale non autorizzato.

13) Parti/componenti rotti a causa di un uso improprio.

14) Macchine utilizzate a noleggio.

La garanzia copre esclusivamente la sostituzione gratuita
del componente che presenta un difetto di fabbricazione o
un guasto del materiale. In caso di mancanza di un ricambio
specifico, 'azienda si riserva il diritto di sostituire la macchi-
na con un altro modello corrispondente. Una volta concluse
tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia della
macchina non sara esteso né rinnovato. La sostituzione di
un ricambio con addebito di riparazione & coperta da una
garanzia di 1 anno di buon funzionamento, subordinata-
mente al rispetto dei termini di garanzia. | pezzi di ricambio
o le macchine sostituiti rimangono di proprieta della nostra
azienda. Non si applicano requisiti diversi da quelli indicati
nel presente modulo di garanzia relativi alla riparazione o
al danneggiamento di macchine elettriche. La presente ga-
ranzia e soggetta alla legge greca e alle relative normative.



GARANCIA
AL

GARANCUE

Makinerité elektrike jané prodhuar sipas standardeve té
rrepta, té pércaktuara nga kompania jong, té cilat jané
né pérputhje me standardet pérkatése evropiane té
cilésisé. Makinerité elektrike té kompanisé soné pajisen
me njé periudhé garancie prej 24 muajsh pér pérdorim
jo-profesional dhe 12 muajsh pér pérdorim profesional.
Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit.
Prové e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti i blerjes sé
makinés (fatura ose fatura e shitjes me pakicé). Né asnjé
rrethané kompania nuk do té mbulojé koston pérkatése
té pjeséve té kémbimit dhe orét pérkatése té punés té
kérkuara, pérveg nése paraqgitet njé kopje e dokumentit té
blerjes. Né rast se riparimi duhet té béhet nga departamenti
yné i shérbimit, kostoja e transportit (pér né dhe nga)
mbulohet térésisht nga dérguesi (klienti). Makinerité duhet
té dérgohen pér riparim né kompani ose né njé punishte té
autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesé kémbimi gé konsumohen natyrshém si pasojé e
pérdorimit (furga, kabllo, gelésa, mandrina etj.).

2) Makina té démtuara si rezultat i ‘mosrespektimit té
udhézimeve té prodhuesit.

3) Makina té mirémbajtura dobét.
4) Pérdorimi i lubrifikantéve
papérshtatshém.

5) Makina té dhéna falas subjekteve té treta.

6) Démtim pér shkak té njé lidhjeje elektrike me njé tension
té ndryshém nga ai i treguar né pllakén e pajisjes.

7) Lidhja me njé furnizim me energji elektrike pa tokézim.
8) Ndryshimi i tensionit té rrymés.

9) Démtim qé rezulton nga pérdorimi i ujit té kripur (p.sh.,
lavatrige, pompa).

10) Démtim ose mosfunksionim gé rezulton nga procedura
e pastrimit té papérshtatshém té makinés.

11) Kontakti i makinés me kimikate, ose démtim si rezultat i
lagéshtisé ose korrozionit.

12) Makina gé jané modifikuar ose hapur nga personel i
paautorizuar.

13) Pjesé/komponenté té thyer si rezultat i pérdorimit té
papérshtatshém.

14) Makineri té pérdorura me gira.

ose aksesoréve . té

Garancia mbulon vetém zévendésimin falas té komponentit
qé paraget defekt prodhimi ose defekt materiali. Né rast té
mungesés sé njé pjese rezervé specifike, kompania rezervon
té drejtén pér ta zévendésuar makinén me njé model tjetér
pérkatés. Pasi té jené pérfunduar té gjitha procedurat
e garancisé, periudha e garancisé sé makinés nuk do té
zgjatet ose rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé me
pagesé riparimi mbulohet nga njé garanci 1-vjecare pér
funksionim té miré, né varési té pérmbushjes sé kushteve
té garancisé. Pjesét rezervé ose makinat gé zévendésohen
mbeten né pronési té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg
atyre té pérmendura né kété formular garancie, né lidhje
me riparimin e makinés elektrike ose démtimin e saj, nuk
zbatohen. Ligji grek dhe rregulloret pérkatése zbatohen pér
kété garanci.

Elektricne masine su proizvedene u skladu sa strogim
standardima koje je postavila nasa kompanija, a koji su
uskladeni sa odgovaraju¢im evropskim standardima kvali-
teta. Elektricne masine nase kompanije imaju garantni rok
od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu i 12 meseci za
profesionalnu upotrebu. Garancija vazi od datuma kupo-
vine proizvoda. Dokaz o pravu na garanciju je dokument o
kupovini masine (racun ili faktura). Ni pod kojim uslovima
kompanija neée pokriti troskove rezervnih delova i potreb-
nih radnih sati, osim ako se ne predstavi kopija dokumenta
o kupovini. U slucaju da popravku mora da izvrsi nas servis,
troskove transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac
(klijent). Masine moraju biti poslate na popravku kompaniji
ili ovlas¢enoj radionici na odgovarajuci nacin i odgovara-
juc¢im prevoznim sredstvom.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCIJE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica
upotrebe (Cetke, kablovi, prekidaci, stezne glave itd.).

2) Masine osStecene kao rezultat neposStovanja uputstava
proizvodaca.

3) Masine lose odrzavane.

4) Upotreba neodgovarajuéih maziva ili dodatne opreme.
5) Masine date trec¢im licima besplatno.

6) Ostecenja nastala elektricnom vezom na naponu koji se
razlikuje od onog naznacenog na plocici uredaja.
7).Prikljucak na neuzemljeni izvor napajanja.

8) Promena napona-struje.

9) Ostecéenja nastalausled upotrebe slane vode (npr. masine
za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenjanili kvar nastali usled nepravilnog ciséenja
masine.

11) Kontakt masine sa hemikalijama ili oste¢enja usled vlage
ili korozije.

12) Masine koje je modifikovalo ili otvorilo neovlaséeno
osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgova-
rajuée upotrebe.

14) Masine koje se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente
koja pokazuje proizvodnu gresku ili kvar materijala. U slu¢aju
nedostatka odredenog rezervnog dela, kompanija zadrzava
pravo da zameni masinu drugim odgovarajuc¢im modelom.
Nakon $to su svi garantni postupci zavrSeni, garantni rok
masine se nece produziti ili obnoviti. Zamena rezervnog
dela uz troskove popravke pokrivena je garancijom od 1
godine ispravnog rada, pod uslovom da se poStuju garantni
uslovi. Rezervni delovi ili masine koji se zamenjuju ostaju
u vlasnistvu nase kompanije. Zahtevi, osim onih navedenih
u ovom garantnom listu, u vezi sa popravkom elektricne
masine ili njenim ostecenjem, se ne primenjuju. Na ovu ga-
ranciju primenjuju se grcki zakon i relativni propisi.



GARANCIA
SL

ZARUKA

Elektricni stroji so bili izdelani v skladu s strogimi
standardi, ki jih je dolocilo nase podjetje in so usklajeni z
ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Elektri¢ni stroji
nasega podjetja imajo garancijsko dobo 24 mesecev za
neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za profesionalno
uporabo. Garancija velja od datuma nakupa izdelka.
Dokazilo o garancijski pravici je dokazilo o nakupu stroja
(blagajniski racun ali faktura). Pod nobenim pogojem
podjetje ne krije stroskov nadomestnih delov in potrebnih
delovnih ur, ¢e ni predlozena kopija dokazila o nakupu. V
primeru, da popravilo opravi nas servisni oddelek, stroske
prevoza (tja in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka). Stroje
je treba poslati v popravilo podjetju ali pooblasc¢eni delavnici
na ustrezen nacin in z ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Nadomestni deli, ki se zaradi uporabe naravno obrabljajo
(krtace, kabli, stikala, vpenjala itd.).
2) Stroji, poskodovani zaradi
proizvajalca.

3) Stroji, ki niso bili ustrezno vzdrzevani.

4) Uporaba neustreznih maziv ali dodatkov.

5) Stroji, ki so bili brezplacno predani tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka na napetost, ki ni
navedena na plos¢ici naprave.

7) Priklju¢ek na neozemljeno napajanje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji,
érpalke).

10) Poskodbe ali okvare zaradi neustreznega postopka
¢iséenja stroja.

11) Stik stroja s kemikalijami ali poSkodbe zaradi vlage ali
korozije.

12) Stroji, ki so bili spremenjeni ali odprti s strani
nepooblas¢enega osebja.

13) Poskodovani deli/komponente
uporabe.

14) Stroji, ki se uporabljajo za najem.

neupostevanja navodil

zaradi neustrezne

Garancija krije samo brezplaéno zamenjavo komponente,
ki ima proizvodno napako ali materialno okvaro. V primeru
pomanjkanja dolo¢enega nadomestnega dela si podjetje
pridrZuje pravico, da stroj zamenja z drugim ustreznim
modelom. Po zaklju¢ku vseh garancijskih postopkov se
garancijsko obdobje stroja ne podaljsa ali obnovi. Zamenjava
nadomestnega dela z zaraCunavanjem popravila je krita
z enoletno garancijo za dobro delovanje, ob upostevanju
garancijskih pogojev. Nadomestni deli ali stroji, ki so bili
zamenjani, ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso
navedene v tem garancijskem obrazcu, v zvezi s popravilom
elektricnega stroja ali njegovo poskodbo, ne veljajo. Za to
garancijo velja grska zakonodaja in ustrezni predpisi.

Elektrické stroje su vyrabané podla prisnych noriem stano-
venych naSou spoloénostou, ktoré st v sulade s prislusny-
mi eurépskymi normami kvality. Na elektrické stroje nasej
spolo¢nosti sa poskytuje zdru¢na doba 24 mesiacov pre
neprofesiondlne pouZitie a 12 mesiacov pre profesionalne
poufZitie. Zaruka plati odo dria zakupenia vyrobku. Dékazom
zérucného préva je nakupny doklad stroja (pokladni¢ny blok
alebo faktura). Spoloénost v ziadnom pripade neuhradi
prislusné naklady na nahradné diely a prislusné potrebné
pracovné hodiny, pokial nebude predloZena kdpia nakupné-
ho dokladu. V pripade, Ze opravu musi vykonat nase ser-
visné oddelenie, ndklady na dopravu (tam a spit) zndsa v
plnej vyske odosielatel (klient). Stroje musia byt zaslané na
opravu spolocnosti alebo autorizovanému servisu vhodnym
sposobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuvaju v dosle-
dku pouzivania (kefky, kdble, spinace, sklu¢ovadla atd").

2) Stroje poskodené v dosledku nedodrzania pokynov vyrobcu.
3) Stroje, ktoré nie su riadne udrziavané.

4) Pouzitie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Stroje bezplatne poskytnuté tretim subjektom.

6) Poskodenie v dosledku pripojenia k elektrickej sieti s
napatim odlisSnym od napatia uvedeného na typovom Stitku
zariadenia.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena prudového napatia.

9).Poskodenie. dosledku pouzitia slanej vody (napr. pracky,
cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha spésobend nespravnym pos-
tupom Cistenia stroja.

11) Kontakt stroja s.chemikaliami alebo poskodenie v dosle-
dku vihkosti alebo korézie.

12) Stroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neo-
pravnenym personalom.

13) Poskodené Casti/komponenty v dosledku nespravneho
pouzivania.

14) Stroje pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje iba na bezplatnd vymenu komponentu,
ktory vykazuje vyrobnu vadu alebo materidlovu poruchu.
V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si
spolo¢nost vyhradzuje pravo nahradit stroj inym zodpove-
dajucim modelom. Po ukonceni vietkych zaruénych postu-
pov sa zaruéna doba stroja nepredizi ani neobnovi. Vymena
ndhradného dielu s poplatkom za opravu je krytd 1-ro¢nou
zérukou na spravnu funkénost, pod podmienkou dodrzania
zarucnych podmienok. Nahradné diely alebo stroje, ktoré
su vymenené, zostavaju vo vlastnictve nasej spolocnos-
ti. Poziadavky, okrem tych, ktoré si uvedené v tomto
zédrucénom liste, tykajuce sa opravy elektrického stroja alebo
jeho poskodenia, sa neuplatiiuju. Na tuto zaruku sa vztahu-
je grécke pravo a prislusné predpisy.



TAPAHLINA
BG

FTAPAHUMIA

ENeKTpuYecKknTe MallMHU ca NPOU3BEAEHMN B CbOTBETCTBUE
CbC CTPOrUTE CTaHAAPTH, ONPesieNIeHN OT HallaTa KoMMaHua,
KOUTO ca CbobpaseHM CbC CHLOTBETHWUTE eBPOMencKu
CTaHAapTM 3a KayecTBO. EneKTpUYeckuUTe MalMHU Ha
HalaTa KOMNaHWA ce NPeAOCTaBAT C rapaHLMOHEH CPOK OT
24 meceua 3a HenpodecroHanHa ynotpeba n 12 meceua
3a npodecnoHanHa ynotpeba. lapaHuuATa e BanugHa
OT faTaTa Ha 3aKyrnyBaHe Ha NpoAyKTa. [lokasaTenctso
3a NPaBOTO Ha rapaHuUWA € [JOKYMEHTBT 3a MOKyMKa Ha
MaluMHaTa (KacoBa 6enexka unav daktypa). Mpu HUKaKsu
06CTOATENCTBA KOMMNAHMATA He MOKPUBA CbOTBETHUTE
pasxoau 3a pesepBHM 4YacTU M HeobxoaumuTe PaboTHU
4yacoBe, OCBEH aKo He 6bae npeacTaBeHO Komnue oOT
[OKYMEHTa 3a MOKyMKa. B cayyaii Ye pemoHTsT Tpabea aa
6bAe M3BbPLIEH OT HallMA CEepBU3EH OTAeN, pasxoauTe
3a TPaHCNOPT (40 U OT) ce noemat U3LUANO OT M3npallaya
(knueHTa). MawwuHute Tpabea Aa 6baaT u3npaTeHu 3a
PEMOHT [0 KOMMaHWATa UK O OTOPU3MPaH Cepsu3 no
NOAXOAALL HAUMH U C NOAXOAALL, TPAHCMOPT.

OCBOBOXAABAHE OT TAPAHLUMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM 4acTu, KOMTO ce M3HOCBAT (E€CTECTBEHO B
pesynTat Ha ynotpeba (4eTum, kabenu, npeskaoYBaTeNM,
naTpoHu v ap.).

2) MawuHK, NoBpeaeHn B pesynTaT Ha HecrmasBaHe Ha
VHCTPYKLMWTE Ha NPON3BOAMUTENA.

3) MalwmHK, KOUTO He ca NOALbPXKAHN NPABUHO.

4) Vi3nonssaHe Ha HEMOAXOAALM CMA30o4HW MaTepuasn
WM aKkcecoapu.

5) MawwHu, npepoctaBeHy 6e3n1aTHO Ha TPETU nua.

6) MoBpesa B pe3ynTaT Ha €NEKTPUYECKO CBBP3BaHe Npwu
HanpexeHue, pas/IMYHO OT NMOCOYEHOTO Ha Tabeskata Ha
ypesa.

7) CBbp3BaHe KbM He3a3eMeH U3TOYHWK Ha eNeKTPOEHEepPrUA.
8) MpomsHa B HaMpeXKeHMeTo Ha TOKa.

9) MoBpefa B pe3ynTaT Ha W3MNON3BaHe Ha cosneHa BOAA
(Hanpumep nepanHu MalMHK, MOMMK).

10) MoBpeaa Wan Hens3nNpPaBHOCT B Pe3yaTaT Ha HENPaBUIHA
npoueAypa 3a NoYMCTBaHe Ha MallMHaTa.

11) KOHTaKT Ha MalwwuHaTa C XMMUKaAM WAW noBpesa B
pesynTaT Ha BNara Wan Koposua.

12) MawwHK, KouTo ca 6uanv moauduumMpaHu wam
OTBOPEHM OT HeYMbJIHOMOLLEEH NEePCOHa.

13) CuyneHu 4acT1/KOMNOHEHTM B Pe3yNTaT Ha HENpaBuIHa
ynotpe6a.

14) MawuHu, U3M0N3BaHM 3a HaeMm.

lapaHumaTa nokpueBa camo 6e3nnatHata 3amsaHa Ha
KOMMOHEHTA, KOWTO MMa NpPOU3BOACTBEH JepeKT unu
nospeaa B martepuana. B ciyyail Ha AmMnca Ha KOHKpeTHa
pe3epBHa YacT, KOMNaHUATa Cu1 3anassa NPaBoTo Aa 3aMeHU
MallMHaTa ¢ Apyr cboTBeTeH mogen. Cnep, NpuKaoYBaHe Ha
BCUYKM rapaHUMOHHM NpoLeaypu, rapaHUMOHHUAT CPOK Ha
MallnHaTa He ce yAb/aXaBa uUau noaHoBABa. 3amsHaTa Ha
pe3epBHa YacT C TaKca 3a PEMOHT Ce NOKpWBa oT 1-roguwHa
rapaHums 3a £o6po ¢GyHKUMOHMpaHe, Mpu Cras3saHe Ha
rapaHUMOHHWUTE YCNIOBUA. 3aMeHeHWUTe pEe3epBHU 4YacTu
WAU MALUMHKU OCTaBaT CO6CTBEHOCT Ha HawaTta KoMmnaHuAa.
M3ncKBaHMA, PasIMYHN OT NOCOYEHUTE B TO3M rapaHLUMOHEH
dopmynsp, OTHOCHO PEMOHT MW NOBPEAA Ha eNEKTPUYECKU
MaLWWHK, He ce npunaraT. Kbm Tasu rapaHuma ce npunara
rPbLKOTO 3aKOHOAATE/NCTBO M CbOTBETHUTE Pa3nopesdu.

ENEKTPUYHUTE MaLUMHW ce NPOU3BEAEHU crnopes CTporu
CTaHAapAM, YTBPAEHW Of HalwaTa KoMmnaHwja, Kou ce
YCOTNaceHW CcO COOABETHWTE EeBPOMCKU  CTaHAapaM
3a  KBanuTeT. ENeKTpMYHMTE MalWMHM Ha  Hawata
KomnaHuja ce obe3beseHn co rapaHTeH pok og 24
meceun 3a HenpodecnmoHanHa ynotpeba u 12 meceun
3a npodecnoHanHa ynotpeba. [lapaHumjaTa Baxu opf
AATYMOT Ha KynyBakbe Ha Npou3soAoT. [Jokas 3a NpaBoTo
Ha rapaHuMja e AOKYMEHTOT 3a KynyBarbe Ha MaluuHaTa
(NpogaxkHa cmeTka wan  daktypa). KomnaHujata nop,
HMKaKBM OKONIHOCTM HEeMa fJa M MOKpUEe COOABETHUTE
TPOLIOLM 3a Pe3epBHU AEeN0BU U COOABETHOTO NOTpebHO
paboTHO Bpeme, OCBEH aKoO He ce [OCTaBW Komuja opf,
AOKYMEHTOT 3a Kynysatbe. Bo cnydyaj nonpaskaTta Aa ja
M3BPLUM HALLMOT CEPBUCEH OA e/, TPOLLOLWTE 33 TPAHCMOPT
(80 1 oa) ce LenocHO Ha ToBap Ha UcnpaKkayoT (KAMEHTOT).
MawunHute mopa pa 6uaaT ucnpaTeHW Ha Monpaska
A0 KOMMaHujata uAM [0 oBnacTeHa paboTunHUua Ha
COO/ABETEH HAYMH U CO COOABETHU TPAHCMOPTHM CPEACTBa.

OCNNIOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM [€N0BM WTO NPUPOAHO Ce TPOLWAT KaKo
nocneguua og, ynotpe6ata (4etku, kabau, npekuHysauu,
dyTepu UTH.).

2) MaluVHM OLITETEHM KaKO Pe3yATaT Ha HeMmounTyBatbe Ha
ynaTtcTBaTa Ha MPOU3BOAUTENOT.

3)"MaLuMHM 10O OAPKYBAHM.

4) Ynotpeba Ha HeCOOABETHW Ma3nBa MW JOAATOLM.
5)Mawnxn gaaeHn 6ecnnatHo Ha TpeTu nua.

6)_LUTeTa ‘nopasn enekTpUYHO MOBP3yBake CO HaAmMoH
pasNnYeH.04 OHOj LUTO e HaBeAeH Ha NJI0YKaTa Ha anapaToT.
7) MNosp3yBatbe Co He3a3emjeH U3BOP Ha eHepruja.

8) NMpomeHa Ha HanMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) LWteTa WTO Nponssierysa oA ynotpebarta Ha coneHa BoAa
(Ha Np., MalWWHK 3a-Nepetbe, Nymnu).

10) Wreta van AedeKT WTO Npousaerysa o HenpaswuaHa
nocTanka 3a YNCTere Ha MallMHaTa.

11) KOHTaKT Ha MalMHaTa co XeMUKaAUMU WK OLITETYBatbE
KaKo pe3ynTaT Ha Baara Uamn Koposuja.

12) MawwuHW WTo ce MOAMPUULMPAHU AU OTBOPEHU O,
HeoB/IaCTeH NepcoHan.

13) CKpweHW AenoBM/KOMMOHEHTM KaKo pe3ynTaT Ha
HecooaBeTHa ynoTpeba.

14) MawuHm LWTO Ce KOpMCTaT 3a U3HajMyBatbe.

lapaHumjata ondaka camo 6HecnnatHa 3ameHa Ha
KOMMOHEHTaTa LWTO MpeTcTaByBa MPOM3BOACTBEH JedeKT
uanM matepujaneH aedekr. Bo cayyaj Ha HEAOCTATOK Ha
cneunduyeH pesepBeH Aen, KOMMaHujata ro 3aapsysa
NPaBoTO A ja 3aMeHU MaLLMHATa CO APYr COOABETEH MOAEN.
Mo 3aBpLUYBaHETO Ha CUTe rapaHTHU NPoLeaypU, rapaHTHUOT
Nepuog, Ha MallMHaTa Hema fa ce NPOAO/IKMU UK OBHOBU.
3ameHyBarETO Ha pe3epBeH Jen co HaZOMeCT 3a Monpaska
e NOKpMeHo co 1-roguiuHa rapaHuumja 3a fobpo paboterse,
MOZ YCNOB fia Ce NOYMTYBaaT rapaHTHUTE YCN0BU. PesepBHuTe
[1eN0B1 AW MALLMHUTE LITO Ce 3amMeHyBaaT OCTaHyBaaT BO
COMCTBEHOCT Ha HallaTa KomnaHuja. baparbata, OcBeH OHWe
HaBeZEeHu BO 0BOj rapaHTeH dopmysiap, BO BPCKa CO NOnpasKa
WUAW OWTETYBaHE Ha €/IEKTPUYHA MALUNHA, HE BaXKaT. rpHKMOT
3aKOH M COOZBETHUTE MPOMMCM BaKaT 3a 0Baa rapaHumja.



GARANTIE

GARANCIA

Masinile electrice au fost fabricate in conformitate cu
standardele stricte stabilite de compania noastrd, care sunt
aliniate la standardele europene de calitate respective.
Masinile electrice ale companiei noastre beneficiaza
de o perioada de garantie de 24 de luni pentru utilizare
neprofesionald si de 12 luni pentru utilizare profesionala.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului.
Dovada dreptului de garantie este documentul de achizitie
al masinii (chitanta de vanzare cu amanuntul sau factura). In
niciun caz compania nu va acoperi costul pieselor de schimb
si al orelor de lucru necesare, cu exceptia cazului in care se
prezintd o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in
care reparatia trebuie efectuata de departamentul nostru
de service, costul transportului (dus-intors) este suportat
in intregime de expeditor (client). Masinile trebuie trimise
pentru reparatii la companie sau la un atelier autorizat, in
mod corespunzator si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piese de schimb care se uzeaza in mod natural ca urmare
a utilizarii (perii, cabluri, intrerupdtoare, mandrine etc.).

2) Masini deteriorate ca urmare .a@ .nerespectarii
instructiunilor producatorului.

3) Masini intretinute necorespunzator.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.
5) Masini cedate gratuit unor terte parti.

6) Deteriorari cauzate de o conexiune electricd la o tensiune
diferita de cea indicata pe placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursa de alimentare neifmpamantata.

8) Modificarea tensiunii curentului.

9) Deteriorari rezultate din utilizarea apei sarate (de
exemplu, masini de spalat, pompe).

10) Daune sau defectiuni rezultate din procedura de
curdtare necorespunzdtoare a masinii.

11) Contactul masinii cu substante chimice sau daune
rezultate din umiditate sau coroziune.

12) Masini care au fost modificate sau deschise de personal
neautorizat.

13) Piese/componente
necorespunzatoare.

14) Masini utilizate pentru inchiriere.

rupte ca urmare a utilizarii

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei
care prezintd un defect de fabricatie sau o defectiune a
materialului. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice,
compania isi rezerva dreptul de a inlocui masina cu un alt
model corespunzator. Dupa finalizarea tuturor procedurilor
de garantie, perioada de garantie a masinii nu va fi
prelungiti sau reinnoité. Tnlocuirea unei piese de schimb
cu costuri de reparatie este acoperitd de o garantie de 1
an de buna functionare, sub rezerva respectarii termenilor
garantiei. Piesele de schimb sau masinile inlocuite raman in
posesia companiei noastre. Nu se aplica alte cerinte decat
cele mentionate in acest formular de garantie, referitoare
la repararea masinilor electrice sau la deteriorarea
acestora. Prezenta garantie este supusa legislatiei elene si
reglementdrilor aferente.

Az elektromos gépeket a vdllalatunk altal meghatarozott
szigoru szabvanyok szerint gyartjak, amelyek 6sszhangban
vannak a vonatkozo eurdpai minGségi szabvanyokkal. Valla-
latunk elektromos gépeire 24 hdnapos garancia vonatkozik
nem professziondlis hasznalat esetén, és 12 hdnapos garan-
cia professziondlis hasznalat esetén. A garancia a termék
vésarlasanak napjatdl érvényes. A garancia joganak igazola-
sa a gép vasarlasi dokumentuma (kiskereskedelmi nyugta
vagy szamla). A véllalat semmilyen korilmények kozott
nem fedezi a potalkatrészek és a szlkséges munkadrak
koltségeit, ha a vasarlasi dokumentum masolata nem keril
bemutatasra. Ha a javitast a szerviziinknek kell elvégeznie,
a szallitas koltségeit (oda-vissza) teljes egészében a feladd
(ugyfél) viseli. A gépeket a vallalatnak vagy egy hivatalos
szerviznek megfelel6 mddon és szallitasi eszkozzel kell ja-
vitasra elkuldeni.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A hasznalat kévetkeztében természetesen elhaszndlédd
alkatrészek (kefék, kabelek, kapcsolok, tokmanyok stb.).

2) A gyarto utasitasainak be nem tartasa kovetkeztében me-
grongalddott gépek.

3) Rosszul karbantartott gépek.

4) Nem megfelel6 kenéanyagok vagy tartozékok hasznalata.
5)'Harmadik személyeknek ingyenesen atadott gépek.

6) A késziilék tipustabldjan feltlintetett fesziltségtdl eltérd
feszultséglielektromos csatlakozas okozta sérulés.
7)-Féldeletlen aramellatashoz vald csatlakozas.

8) Azdram fesziltségének véltozasa.

9) Soswiz hasznalatabdl ered6 sériilés (pl. mosogépek, szi-
vattyuk).

10) ‘A gép nem megfeleld tisztitasabol eredd sériilés vagy
meghibasodas.

11) A gép vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedves-
ség vagy korrdzid okozta sérlés.

12) Jogosulatlan személyek altal médositott vagy felnyitott

gépek.
13) Nem megfelel6 hasznalatbdl eredd torott alkatrészek/
komponensek.

14) Bérbe adott gépek.

A garancia kizardlag a gyartasi hibaval vagy anyaghibaval
rendelkezé alkatrész ingyenes cseréjére vonatkozik. Ha egy
adott potalkatrész nem all rendelkezésre, a vallalat fenn-
tartja a jogot, hogy a gépet egy masik, megfelel6 modellel
cserélje ki. Az 6sszes garancialis eljaras lezarasat kovetéen a
gép garancialis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Uji-
thatdé meg. A javitasi dij ellenében kicserélt potalkatrészre 1
év garancia vonatkozik a megfelel miikodésre, a garancialis
feltételek betartasa mellett. A kicserélt alkatrészek vagy
gépek a vallalatunk tulajdonaban maradnak. Az elektromos
gépek javitdsara vagy azok meghibasodasédra vonatkozéan
a jelen garanciaformanyomtatvanyban emlitetteken kivuli
kovetelmények nem alkalmazanddk. A jelen garancidra a
gorog jog és a vonatkozo szabélyozasok vonatkoznak.



GARANZIIA
1)

GARANCUE

Il-magni elettrici gew manifatturati skont standards stretti,
stabbiliti mill-kumpanija taghna, li huma allinjati mal-
istandards Ewropej ta’ kwalita rispettivi. Il-magni elettrici
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta’
garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux professjonali u 12-il
xahar ghal uzu professjonali. Il-garanzija hija valida mid-
data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija
d-dokument tax-xiri tal-magna (ircevuta tal-bejgh bl-imnut
jew fattura). Taht I-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri l-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol
rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja
tad-dokument tax-xiri. Fil-kaz li t-tiswija jkollha ssir mid-
dipartiment tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u
minn) tithallas kompletament mill-mittent (klijent). Il-magni
ghandhom jintbaghtu ghat-tiswija lill-kumpanija jew il
workshop awtorizzat bil-mod u I-mezzi ta’ trasport xierga.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA’ GARANZUA:

1) Spare parts i jintlibsu b’mod naturali bhala konsegwenza
tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet, mandrini.€éc.).

2) Magni bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita
mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.

3) Magni mizmuma hazin.

4) Uzu ta’ lubrikanti jew accessorji mhux xierqa.

5) Magni moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas:

6) Hsara minhabba konnessjoni elettrika b’vultagg ghajr dak
indikat fuq il-pjanca tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista tal-energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg tal-kurrent.

9) fisara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-
hasil, pompi).

10) #sara jew malfunzjoni li tirrizulta minn procedura ta’
tindif mhux xierga tal-magna.

11) Kuntatt tal-magna ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’
umdita jew korruzjoni.

12) Magni li gew modifikati jew miftuha minn persunal
mhux awtorizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta’ uzu
mhux xieraq.

14) Magni uzati ghall-kiri.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni bla hlas tal-komponent
li jipprezenta difett fil-manifattura jew hsara fil-materjal.
Fil-kaz ta’ nuqgas ta’ spare part specifika, il-kumpanija
tirrizerva d-dritt i tissostitwixxi |I-magna b’mudell iehor
korrispondenti. Wara li jkunu tlestew il-proceduri kollha
tal-garanzija, il-perjodu tal-garanzija tal-magna ma jigix
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bi hlas
ta’ tiswija hija koperta minn garanzija ta’ sena ta’ thaddim
tajjeb, soggetta ghall-konformita mat-termini tal-garanzija.
Il-spare parts jew il-magni li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess
tal-kumpanija taghna. Rekwiziti, ghajr dawk imsemmija f’din
il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija ta’ magni elettrici
jew hsara fihom, ma japplikawx. II-ligi Griega u r-regolamenti
relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

Elektri¢ni strojevi proizvedeni su prema strogim standardi-
ma koje je postavila nasa tvrtka, a koji su uskladeni s od-
govarajuéim europskim standardima kvalitete. Elektri¢ni
strojevi nase tvrtke imaju jamstveni rok od 24 mjeseca za
neprofesionalnu upotrebu i 12 mjeseci za profesionalnu
upotrebu. Jamstvo vrijedi od datuma kupnje proizvoda.
Dokaz o pravu na jamstvo je dokument o kupnji stroja (ma-
loprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim uvjetima tvrtka
nece pokriti relevantne troskove rezervnih dijelova i potre-
bnih radnih sati, osim ako se ne predo¢i kopija dokumenta
o kupnji. U slu¢aju da popravak mora obaviti nas servisni
odjel, troskove prijevoza (do i od) u potpunosti snosi posil-
jatelj (klijent). Strojevi se moraju poslati na popravak tvrtki
ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i prijevoznim
sredstvom.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno trose kao posljedica
koristenja (Cetke, kabeli, prekidaci, stezne glave itd.).

2) Strojevi osteceni kao rezultat nepostivanja uputa
proizvodaca.

3) Strojevi lose odrzavani.

4) Koristenje neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Strojevi dani tre¢im osobama besplatno.

6) OsStecenja uzrokovana elektricnim prikljuckom na napon
koji nije.naveden na plodici uredaja.

7) Prikljucak na neuzemljeni izvor napajanja.

8).Promjena napona struje.

9) Osteéenja nastala koristenjem slane vode (npr. perilice
rublja, pumpe):

10) Ostecenja ili kvarovi nastali zbog nepravilnog postupka
C¢is¢enja strojas

11) Kontakt stroja s kemikalijama ili oSte¢enja uzrokovana
vlagom ili korozijom.

12) Strojevi koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno
osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprimjere-
ne upotrebe.

14) Strojevi koji se koriste za najam.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja
pokazuje proizvodni nedostatak ili kvar materijala. U slucaju
nedostatka odredenog rezervnog dijela, tvrtka zadrzava
pravo zamijeniti stroj drugim odgovaraju¢im modelom.
Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstveni rok
stroja nece se produfiti ili obnoviti. Zamjena rezervnog di-
jela uz naknadu za popravak pokrivena je jednogodiSnjim
jamstvom za ispravan rad, uz postivanje jamstvenih uvjeta.
Rezervni dijelovi ili strojevi koji se zamjenjuju ostaju u vlas-
nistvu nase tvrtke. Zahtjevi, osim onih navedenih u ovom
jamstvenom listu, u vezi s popravkom elektri¢nog stroja ili
njegovim oste¢enjem, ne primjenjuju se. Na ovo jamstvo
primjenjuju se gréki zakoni i relevantni propisi.



GARANTIA

GWARANCIA

Las mdquinas eléctricas se han fabricado de acuerdo con las
estrictas normas establecidas por nuestra empresa, que se
ajustan a las respectivas normas de calidad europeas. Las
maquinas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo
de garantia de 24 meses para uso no profesional y de 12
meses para uso profesional. La garantia es vélida a partir
de la fecha de compra del producto. La prueba del derecho
a la garantia es el documento de compra de la maquina
(recibo de venta al por menor o factura). En ningtin caso
la empresa cubrira el coste correspondiente de las piezas
de repuesto y las horas de trabajo necesarias, a menos
que se presente una copia del documento de compra. En
caso de que la reparacién deba ser realizada por nuestro
departamento de servicio técnico, el coste del transporte
(ida y vuelta) correra integramente a cargo del remitente
(cliente). Las maquinas deben enviarse para su reparacion
a la empresa o a un taller autorizado de la forma y por el
medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de repuesto que se desgastan naturalmente como
consecuencia de su uso (escobillas, cables, interruptores,
mandriles, etc.).

2) Maquinas dafiadas como resultado del incumplimiento
de las instrucciones del fabricante.

3) Méquinas con un mantenimiento deficiente.

4) Uso de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Maquinas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a un voltaje
distinto al indicado en la placa del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacidn sin toma de tierra.
8) Cambio en el voltaje de la corriente.

9) Dafios resultantes del uso de agua salada (por ejemplo,
lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un
procedimiento de limpieza inadecuado de la maquina.

11) Contacto de la maquina con productos quimicos, o
dafios como resultado de la humedad o la corrosién.

12) Maquinas que han sido modificadas o abiertas por
personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como resultado de un uso
inadecuado.

14) Maquinas utilizadas para alquiler.

La garantia solo cubre la sustitucion gratuita del componente
que presente un defecto de fabricacién o un fallo material. En
caso de falta de una pieza de repuesto especifica, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la maquina por otro
modelo equivalente. Una vez concluidos todos los tramites
de garantia, el periodo de garantia de la maquina no se
ampliard ni renovara. La sustitucién de una pieza de repuesto
con cargo por reparacion esta cubierta por una garantia de
buen funcionamiento de 1 afio, siempre que se cumplan las
condiciones de la garantia. Las piezas de repuesto o maquinas
que se sustituyan permaneceran en posesion de nuestra
empresa. No se aplicaran otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacion con
la reparacion o los dafios de maquinas eléctricas. La ley griega
y la normativa correspondiente se aplican a esta garantia.

PL

Maszyny elektryczne zostaty wyprodukowane zgodnie z ry-
gorystycznymi normami ustanowionymi przez naszg firme,
ktdre s zgodne z odpowiednimi europejskimi normami ja-
kosci. Maszyny elektryczne naszej firmy objete sg okresem
gwarancji wynoszacym 24 miesigce w przypadku uzytko-
wania nieprofesjonalnego i 12 miesiecy w przypadku uzyt-
kowania profesjonalnego. Gwarancja obowigzuje od daty
zakupu produktu. Dowodem prawa do gwarancji jest doku-
ment zakupu maszyny (paragon lub faktura). W zadnym
wypadku firma nie pokryje odpowiednich kosztéw czesci
zamiennych i wymaganych godzin pracy, chyba ze zostanie
przedstawiona kopia dokumentu zakupu. W przypadku ko-
niecznosci wykonania naprawy przez nasz dziat serwisowy,
koszty transportu (w obie strony) ponosi w catosci nadaw-
ca (klient). Maszyny nalezy wysta¢ do naprawy do firmy
lub do autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposdb i
odpowiednim srodkiem transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktére ulegajg naturalnemu zuzyciu w wy-
niku uzytkowania (szczotki, kable, przetaczniki, uchwyty itp.)
2) Maszyny uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania ins-
trukeji producenta.

3) Maszyny zle konserwowane.

4).Stosowanie niewtasciwych srodkéw smarnych lub akce-
Soriow.

5) Maszyny.przekazane bezptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem do zrédta za-
silania o napieciu.innym niz wskazane na tabliczce znamio-
nowej urzadzenia,

7) Podtaczeniedo nieuziemionego Zrédta zasilania.

8) Zmiana napigcia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajgce z uzycia stonej wody (np. pralki,
pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z
niewtasciwego czyszczenia urzgdzenia.

11) Kontakt urzadzenia z chemikaliami lub uszkodzenia
spowodowane wilgocig lub korozja.

12) Urzadzenia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte
przez nieuprawniony personel.

13) Uszkodzone czesci/komponenty w wyniku niewtasciwe-
go uzytkowania.

14) Urzadzenia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wytacznie bezptatng wymiane ele-
mentu, ktéry wykazuje wade produkcyjng lub uszkodzenie
materiatowe. W przypadku braku konkretnej czesci za-
miennej firma zastrzega sobie prawo do wymiany urzadze-
nia na inny odpowiedni model. Po zakonczeniu wszystkich
procedur gwarancyjnych okres gwarancji na urzadzenie nie
zostanie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci za-
miennej z optatg za naprawe objeta jest roczng gwarancja
prawidtowego dziatania, pod warunkiem przestrzegania
warunkéw gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub
urzadzenia pozostajg w posiadaniu naszej firmy. Wymaga-
nia inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwaran-
cyjnym, dotyczace naprawy urzadzen elektrycznych lub ich
uszkodzen, nie majg zastosowania. Niniejsza gwarancja po-
dlega prawu greckiemu i odpowiednim przepisom.
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The instruction manual is also available in digital format on our website

www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search " Q" field.
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